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Serbările din Arad. 
A doua adunare generală a >Asociaţiei 

aradane« a fost atât de frumoasă şi de 
înălţătoare ca şi cea dintâie. Pnn fastul ex
terior cât şi prin cuprinsul ei, ea a fost 
demnă, impunătoare şi variată în diferitele 
ei manifestaţii. 

in marea sală de solemnităţi a primăriei 
pe care autorităţile ne au pus-o şi de data 
asta la dispoziţie cu ospitalitate îndatori
toare, adunarea a întrunit tot ce Aradul şi 
împrejurimile sale are mai ales. Atâta lume în
trunită la un loc a dovedit, prin prezenţa 
sa, că azi nu numai politica, ci şi cultura ro-
mâneas-ă e în stare să adune şi să însufle
ţească pe românii din Arad. Pentru aceia 
numărul cel mare al celor preze ţi e singur 
un triumf şi o garanţie a trezirii noastre 
culturale. 

P. S. Sa episcopul I. I. Papp a prezidat 
adunarea. Prezenţa P. S. Sale a făcut bună 
impresie. Ne bucurăm când vedem pe ar-
chiereii noştri aici în mijlocul nostru, în 
fruntea mişcărilor româneşti. Donm să i 
vedem totdeauna în locul acesta şi să-i sa
lutăm cu bucurie nefăţărită. P. S. Sa epis
copul a vorbit pentru »Maiestatea Sa po 
porul» şi s'a închinat în faţa «cestui suve
ran în numele căruia trebuie să pustăm cu 
toţii luptele noastre. 

Banchetul ne-a adus o serie de discur
suri interesante f,i frumoase. Afară de P. 
S. Sa a vorbit deputatul Dr. Alexandru 
Vaida pentru întâia oară în Arad şi a fost 
primit cu dragostea ce se cuvine acestui 
ales fiu al neamului nortru. Cu a:elaş sen
timent de dragoste a fost primit şi dheufsúl 
dlui Dr. T. Mihali. 

Va rămânea u s ă veşnic neuitat frumse-
ţea răpitoare a balului nostru costumat. 
Frumseţea costumului românesc, supt ploaia 
de raze a becurilor electrice, a răsărit pare 
că mai strălucită, mai multicoloră şi mai 
mândră ca oricând. A fost un adevărat 
poem de culori, de forme şi de motive ro
mâneşti fi a fost poate succesul cel mai 
vizibil şi mai palpabil al zilei pe care a în-
Aeiat-o într'un minunat acord de sunete 
ţi de culori romîneşti. 

Serviciul divin. 
Serbările au început cu serviciul divin oficiat 

In catedrala românească. Publicul întreg s'a adu-
tut шісі A oficiat P. S. Sa episcopul /. /. Papp, 
izistat de o strălucită suită compusă din P. C. 
Sa părintele Roman Cîorogiru, protopopul Va
ille Beleş şt de alţi zece preoţi. Un tlnăr preot, 
d. Cibianu, ales pentru parochia Ţtla (Caras Se
verin), a fost hiroto 'it cu prilejul aceşti. Răspun
surile le-a dat frumos corul mixt ai » Asociaţiei * 
dirijat de profesorul Trifon Lugojanu. 

După slujbă s'a oficiat un parastas pentru su-
f.etele adormiţilor membri şi binefecători ai » Aso-
Ätiei«. 

In palatul primăriei . 
Eşind delà biserică lumea se îndreaptă 

n e palatul primăriei. Afară e o vreme mi-

ят юаіггли ІТІГІГІПИІ шттш 

minată. Un so^re cald de primăvară inundă 
defileul pompos al bulevardului, dând, şi 
exterior, serbării o notă de seninătate şi 
redeşteptare strălucitoare. 

Vasta sală de şedinţe a primăriei ee um
ple toată de lumea românească cea mai 
aleasă şi distinsă. Damele aşezate pe băn
cile amf.teatrale formează literalmente o 
cunună plină de mândre flori. Mai spre 
fund albesc abalele ţăranilor noştri. Au ve
nit mai ales din comuna Socodor. Gale
riile sânt împănate cu tineretul din Arad. 

La masă ia loc P. S. Sa episcopul. E un as
pect deosebit de înălţător să vezi strălucind cru
cea romanească pe pieptul unui archiereu în a-
ceastă sală. La dreapta Iui se aşează P. C. Sa 
părintele Roman Ciorogaru, vicepreşedintele »A-
sociaţiei» şi d-nii Sava Raicu, Ion Moldovan, 
Virgil Antonescu şi Sever Bocu, Ia stânga P. S 
Sale : d-nii Vasile Ooldiş directorul, Vasile Micula 
Secretarul »Asociatiei« şi Moise Popovici, toţi 
membrii în comitetul » Asociaţiei*. 

Dintre cei prezenţi remarc pe d-nii Dr. Nico
lae Oncu, Dr. Teodor Mihali, Dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, Dr. Ştefan C. Pop, deputaţi, pro
topopii Vacile Beleş şi Cornel Lazăr (Hălmagiu) 
Gh. Popovici, referent şcolar, apoi d-nii Gh. Fe 
ier, advocat, (Boroşineu), Petru Truţia (Arad), Va
sile Papp (Arad), Dr. Ştefan Rozvan (llia), Dr. 
Petruţ (Socodor), Petru Stoica cu d-şoara Silvia 
Stoica (Satu nou), Dr. Ion Német, (Arad), 
Iuliu Herbay (Arad), Axente Secula (Siria), Dr. 
Romulus Velici (Arad), Dr. Dionosie Stoica, 
(Şimleu), Traian Văţian (Arad), Dr. Gh. Popovici 
(Chişineu), sublocotenentul de vânători din Bu
cureşti d. Alecsandru Manolescu, în uniformă ro
mânească, Dr. Emil Monţia (Siria), Dr. Gh Ciu-
handu, preoţii Liviu Iancu (Zăbrani), Ion Popescu 
(Măgherat), Morariu şi Ignatie Vişioiu (Chelmac), 
profesorii Dr. Suciu, A. Sedeanu, Dr. T. Botiş, 
Trifu Lugojanu, Lazăr Iacob, învăţătorii Pavel 
Dîrlea (Boroşineu), Iosif Moldovan (Arad), Dr. 
Petru Poruţ (Bistriţa), Dr. Cornel Iancu, Dr. Iu
stin Marşeu, Dr. Liviu Tămăşdan (Arad), Dr. 
Vaier Mezin (Timişoara), Ştefan Olaru, Nie. Iosif, 
industriaşi (Arad), Dr. Ion Garoiu, Purcărea 
etc. etc. 

In sală domneşte o atmosferă românească. 
Oraiul românesc a cucerit totul şi răsuna acuma 
ca Ia el acasă, iar din discursurile rostite cu gla 
sul răspicat s e desface pare-că o notă Inconştientă 
de biruinţă şi demnitate In acest loc pe care 
altădată limba străină 11 stăpânit cu desăvârşire. 
Reprezentantul autorităţilor, un of iţer de poliţie, 
şade In primele rânduri. Abea el ne aminteşte 
unde ne aflăm... 

Deschiderea şedinţii. 
Şedinţa a fost deschisă prin cuvântarea 

P. S. Sale episcopului /. / . Papp, pe care-1 
redroducem aici. 

Cuvântarea P. S. Sala ep i scopulu i . 

Onerată adunare generală, 
Doamnelor şi Domnilor, 

Dat fiind fiecărui neam de oameni dreptul 
firesc de existenţă şi desvoltare supt scutul 
şi intre marginele legii statului căruia apar
ţine, este natural că acest drept inerent 
fiinţii omeneşti, fiecare neam şi fiecare po
por să şi-1 afirme şi să şi-1 poată afirma 
în limba sa şi prin atributele fiinţii şi cul-
turei sale naţionale. 

Astfel privind lucrul, vom înţelege, de ce 
bărbaţii luminaţi ai neamului nostru din 
epoca liniştită a anilor 1860, prevăzând cu 
duhul lor profetic desvoltarea trebuinţelor 
vieţii publice şi dându-şi seama, că omul 
este născut spre viaţă socială şi că scopu
rile ei nu se pot ajunge decât numai prin 
cultura socială, — care începe cu desvolta
rea conştiinţei de sine prin c.tltivarea lim
bii şi literaturii proprii, — n'au întârziat a da 
răspuns la » Răsunetul deşteptării*, grupân-
du-se în societăţi culturale, cum s'a grupat 
şi fruntaşii de pe vremuri ai neamului no
stru din această provinţă, întemeind aso-
ciaţiunea noastră şi asigurându-i dreptul de 
existenţă şi desvoltare spre realizarea sco
pului prevăzut în statutele ei aprobate de 
înalta stăpânire. 

Când acum ne dăm seama, cât de îna
poiată era pe acele vremuri cultura socială 
a poporului nostru, limba şi literatura noastră 
faţă cu cultura, limba şi literatura celor
lalte neamuri, cu cari bunul Dumnezeu ne-a 
aşezat pe acest pământ; când ne dam 
seama cât de simţită era o pornire seri
oasă, care să deştepte poporul la cultură 
şi prin cultură la realizarea scopului vieţii 
sociale publice; când ne mai dăm seama, 
că pe stindardul asociaţiunii s'a gravat delà 
început cultura naţională a poporului ro
mân şi înaintarea literaturii româneşti prin 
cetire şi conversare, şi când astfel ne dăm 
seama, că aceasta asociaţiune are deviza 
înarticulată în statutele ei : de a deveni un 
factor legal al înaintării culturii naţionale 
române, este de înţeles, că ideia de asoci
aţiune a aflat răsunet în inimile poporului 
nostru şi altcum blând delà fire, iubitor de 
ordine şi dornic de mărirea străbunilor săi. 
Despre buna întîmpinare a ideii de asoci
aţiune servesc deplină dovadă analele aces
tei instituţiuni, din cari învederează, că în
temeierea ei a fost salutata cu bucurie şi 
însufleţire de cătră toate păturile societăţii 
româneşti, a fost sprijinită cu multă căl
dură de cătră toţi fruntaşii acestei provinţe, 
de cătră toţi bărbaţii noştri iubitori de cul
tură şi de progres, şi de cătră toţi bărbaţii 
coriştii de datorinţa de-a promova cultura 
neamului lor. 

Acestei însufleţiri şi acestui sprijin este a 
i -se muîţămi faptul, că pela anii 1870— 
1871, deci după 7—8 ani de existenţă, 
această asociaţiune ajunsese la cel mai bun 
renume. Adunările ei generale erau ridicate 
la rangul de adevărate sărbători culturale-
naţionale, iar roadele binefăcătoare ale exi
stenţei şi activităţii ei, începuseră a se resimţi 
chiar şi în sînul poporului delà sate, îndeo
sebi la comunele mai apropiate de sediul 
ei, la cari începuse a se desvolta gustul de 
cetire în măsura, că ţăranul român conştiu 
de obârşia şi demnitatea sa, îşi deschidea 
bucuros uşa ca să intre lumina, şi cartea 
românească o aşeza în cel mai de frunte 
loc al casei sale. 
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Nu am fi însă sinceri faţă de noi înşine 
şi cu societatea, dacă nu am recunoaşte, că 
activitatea de decenii a acestei asociaţiuni 
nici pe departe nu a satisfăcut scopurile in
dicate în statutele ei, dar tot asemenea nu 
am fi drepţi faţă cu trecutul şi prezentul 
nostru, dacă nu am arăta şi cauzele, cari 
au împiedecat realizarea scopului urmărit, 
cari cauze se pot reasuma în faptul că : 
pentru neînţelegerea fraţilor a suferit mama, 
pentru certele fiilor a suferit cauza. 

Este de notorietate publică, că asociaţiu-
nea noastră pe la anul 1875 a fost supusă 
unui dezastru, a cărui consecinţă a fost, că 
din tot activul ei ne-au rămas numai sta
tutele, o mică bibliotecă şi analele. 

Perderea materială — se înţelege de sine 
că a provocat o stagnare în mersul aface
rilor şi în promovarea scopurilor asocia
ţiunii, dar şi mai mare şi de tot mare a 
fost perderea morală, pentrucă certele şi 
neînţelegerile izvorite pe tema cauzelor de
zastrului pomenit, au sguduit referinţele vieţii 
sociale dintre fruntaşii conducători de atunci, 
încât a trebuit să exclamăm cu poetul : 

La noi e putred mărul, 
Nu-i mod de curăţire 
Şi tot ce se sperează 
Sunt sîmburii din el! 

Mureşan. 

Şi simburii mărului, adecă generaţiunea 
ce a urmat la conducere, n'au întârziat 
a se grupa de sine şi a arbora steagul a-
sociaţiunei, pentru a ţinea viu focul sacru 
al culturii naţionale. Dar considerând, că 
sguduirea vieţii sociale a trecut şi în pro
vincie ; considerând că numărul celor nean
gajaţi nici într'o parte nici în alta, era de 
tot redus, precum redus era preste tot nu
mărul cărturarilor din centru, este de ex
plicat, că noua grupare n'a putut produce 
rezultatele pretinse de scopurile asociaţiunii, 
şi n'a putut realiza scopul urmărit nici de 
aceea, pentrucă nu dispăruseră încă miaz-
mele dezastrului, a căror infecţie ţinea 
departe pe frate de frate în aşa măsură, 
încât era anevoioasă recrutarea membrilor 
măcar în numărul minimal cerut prin 
statute, pentru ţinerea adunărilor generale. 

Noua grupare nici atunci nu şi-a perdut 
speranţa în îndreptarea lucrurilor, din contra 
oamenii ajunşi la conducere s'au angajat 
cu taxe anuali mai mari, numai ca să poată 
susţinea la suprafaţă stindardul acestei in
stituţiuni culturale. 

Precând astfel începuseră a se alina valu
rile patimilor alimentate de prepotenţa u-
nora şi de micimea de suflet a altora; pe-
când astfel se lucra din răsputeri pentru 
închiegarea rândurilor şi complanarea dife-
rinţelor, am intrat în anul 1884, ale cărui 
întâmplări au provocat nouă neînţelegeri 
între conducătorii vieţii noastre politice, 
care iarăşi a zguduit pacea şi a împedecat 
dezvoltarea progresivă a vieţii noastre cul
turale. 

Această neînţelegere însă, având caracte
rul unui val de apă, venit pe neaşteptate, 
ca valul ar fi trecut, dar din neînţelegerile 
ivite în jurul unei noue instituţiuni cultu
rale, create în 1888, referinţele vieţii sociale 
s'au înăsprit în aşa măsură, încât urmările 
lor nu numai nu au fost priincioase nici 
uneia, din contră a înapoiat mersul ambe
lor acestor instituţiuni. 

Ţin de prisos să mai ating şi alte mo
mente, cari şi de atunci au mai produs ac
cente disonante în viaţa noastră socială de 
aici, pentrucă dacă în calitatea mea de pre

şedinte al acestei onorate adunări generale, 
am atins şi cele de mai sus, am făcut-o 
aceasta din respectul datorit generaţiunei, 
care şi între astfel de împrejurări grele a 
ţinut la suprafaţă steagul asociaţiunei, dând 
din an în an tot mai mare impulz vieţii 
ei şi scopurilor ei ; am atins celea de sus 
pentru aceea, pentrucă şi generaţiunea de 
acum şi posteritatea să poată judeca în 
deplină cunoştinţă de cauză, dacă la noi şi 
la activitatea noauelor grupări, ce s'au pe-
rândat la conducerea acestei asociaţiuni în 
timpul delà 1875 în coaci, s'ar putea aplica 
măcar şi numai admoniţiunea bardului delà 
Mirceşti : 

Voi ce staţi în adormire, 
Voi ce staţi în nemişcare ! 

deci cu atât mai puţin vre-o împutare, că 
asociaţiunea noastră doarme şi încă som
nul de moarte. 

Subliniez acestea pentru aceia, cari nu 
cruţă nici chiar instituţiunile culturale de 
judecăţile lor meşteşugite cu uşorătate şi 
în totala necunoştinţă de cauză, pentrucă 
oricine s'a interesat de adevărata cauză, 
care a împedecat desvoltarea naturală a 
acestei insti tuţiuni, a putut să afle şi să 
înţeleagă că: » inter arma silent musae.« 

Onorată adunare generală, 
Doamnelor şi Domnilor, 

Intre zilele mari şi însemnate din viaţa 
unui neam, iubitor de ordine şi de progres ; 
între momentele de înălţare sufletească a 
unui popor conştiu de sine şi de drepturile 
sale, de chiemarea şi destinaţiunea sa, s'au 
numărat şi cu tot dreptul au să se numere 
şi în viitor toate momentele dedicate cul
tivării fiinţei şi individualităţii sale, deci cu 
atât mai vârtos zilele consfinţite promovării 
limbei şi literaturei proprii şi prin aceasta 
a culturii sale naţionale. 

O asemenea zi mare şi însemnată, o ase
menea zi de bucurie este şi pentru viaţa 
noastră socială ziua de astăzi, în care ne-am 
întrunit în adunarea generală a Asociaţiunii 
noastre aradane, pentru a lua cunoştinţă de 
mersul şi starea afacerilor acestei institu
ţiuni culturale-naţionale şi a îndeplini alte 
agende impuse prin statutele ei, deci fiind 
vorba de o instituţiune culturală a neamului 
nostru, am primit cu bucurie onoarea de 
preşedinte ce mi s'a oferit şi ca atare V'am 
poftit la această şedinţă, nu numai pentru
că să mă bucur împreună cu Domniile 
Voastre şi cu toţi acei fii ai neamului, cari 
în această adunare văd, împreună cu mine, 
garanta unei consolidări de conlucrare ar
monică întru promovarea scopului determi
nat în statutele pe baze cărora ne-am în
trunit, ci V'am convocat şi m'amprezintat la 
aceasta şedinţă şi pentru aceea, ca prin pre
zintă şi conlucrarea mea, să consfinţesc noul 
impluz ce s'a dat vieţii acestei asociaţiuni 
în anii din urmă, prin ce s'a pus începutul 
unei ere de muncă liniştită supt egida bunei 
înţelegeri astfel, că ziua de astăzi o putem 
numi ziua botezului renaşterii Asociaţiunei 
aradane, ziua când această instituţiune a 
ajuns la pământul făgăduinţei. 

Cât de însemnată este această zi pentru 
neamul nostru şi pentru noi cei din pro
vincia Aradului, o dovedeşte însăşi venirea 
Domniilor Voastre, domnilor şi doamnelor, 
din apropiere şi din depărtare, participarea 
în număr aşa de însemnat, şi deosebi veş
mântul bucuriei trupeşti şi şi sufleteşti, ce 
aţi îmbrăcat cu toţii, dând întrunirei noastre 

prin aceasta timbrul cuvenit de sărbătoan 
culturală-naţională română. 

Dar tocmai că prăznuim o atare sărbă
toare mai rară a vieţii noastre sociale pu
blice, în care plugarul în tocmai ca şi mi
nistrul îşi poate manifesta direct voinţa şi 
dorinţa sa întru promovarea scopului ur
mărit, ne vom împlini numai o datorinţă 
creştinească şi vom da probe vădite că 
suntem descedenţii unui popor cu drept de 
existinţă şi afirmare, că sântem un neam de 
ordine şi recunoscători faţă de bărbaţii, cari 
au muncit pentu binele comun, — dacă şi din 
acest loc vom da expresiune — cum ara 
dat şi în sfânta biserică, — devotamentului 
şi recunoştinţei noastre faţă cu memoria 
acelor apostoli ai deşteptării şi anteluptă-
tori ai culturii neamului nostru, cari cu 
mintea lor luminată au făcut planul şi din 
prisosul dragostei lor de neam au clădit 
această fortăreaţă, între zidurile căreia, na 
numai putem ,'ocroti cultura noastră socială, 
dar îi putem da şi desvoltare liberă astfel, 
că prin o activitate bine determinată şi cu 
sprijinul celor chemat', putem împăca măcar 
o parte din multele trebuinţe ale vieţii po
porului nostru, trebuinţe, cari reclamă din 
zi în zi tot mai tare sprijinul tuturor 
factorilor vieţii noastre publice şi astfel şi 
a Asociaţiunii noastre, chemată şi ea a fi 
factor viu al înaintării culturii naţionale ro
mâne. 

Tocmai de aceea, auzind răsunetul ce 
aţi dat invitării mele, văzându-Vă grupaţi 
supt acest steag pentru a lucra cu inima 
veselă la măreţul scop al deşteptării nea
mului român prin cultura sa, şi prin aceasta 
ai deschide calea la mai bună stare mate
rială şi la cinstea ce i-se cuvine între nea
murile cu cari bunul Dumnezeu ne-a aşezat 
pe acest pământ, Vă mulţămesc din inimă 
pentru aceasta interesare adecuată nobilelor 
intenţiuni şi nizuinţe ale poporului nostru, 
şi de aceea dacă acum ne vom da seama 
de aceste trebuinţe atât de arzătoare; dacă 
ne dăm seama că concetăţenii noştri din 
Arad au diferite reuniuni, instituţiuni şi alte 
grupări în număr de peste 50, şi toate-şi 
urmează calea şi satisfac scopurile lor; şi 
dacă ne dăm seama şi de aceea, că abia 
mai poate exista vre-o instituţiune în lume, 
care pe lângă o taxă modertaă de 4 Cor,, 
se asigure membrilor ei aşa drepturi, cum 
asigură asociaţiunea noastră aradană mem
brilor ei, mă cred în drept a da expresiune 
speranţei, că nu va mai rămânea în viitor 
inteligent, cărturariu, ori plugar, preot şi 
şi învăţător, meseriaş şi industriaş român, 
care să nu dorească şi să nu grăbească a 
se înrola supt steagul asociaţiunei noastre 
pentru realizarea scopurilor ei statutare şi 
atât de salutare. 

Şi tocmai după cele petrecute, sânt 
convins, că lumea din afară aşteaptă şi cu 
tot dreptul, să continuăm cu stăruinţele 
pentru a ajunge să dovedim că Asociaţiu
nea ain Arad dacă rí a avut viaţă, areacum şi 
va avea; dacă ría fost, este acum şi va fi 

Timpul de lucru este priincios, deci : Sus 
să avem inimile! 

Cu acestea am onoare a declara şedinţa í 
adunării generale a Asociaţiunii noastre i 
aradane convocaiă pe ziua de astăzi de 
deschisă. 

D. Vasi le Ooldiş 

Directorul » Asociaţiei < d. Ooldiş a vorbit după 
P. S. Sa, spunănd următoarele: 
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Ilustrisime domnule preşedinte, 
Onorată adunare generală, 

Tot mai mult se aud intre noi, tot mai tare se 
subliniază în publicistica română cuvintele: рг{п^ 
noi IrMpe. 

СиѵШеІе acestea indică revenirea obştei ro
mâneşti la calea, care singură este ducătoare la 
progres şi la potenţarea condi(iuni!or prielnice 
fericire! şi mărlrei pământeşti a Indivizilor şi a 
popoarelor. 

Cuvintele acestea cuprind un mare adevăr. Ele 
exprimă legea evoluţiunii fireşti în desvoltarea 
omenirei. Prin noi înşine va să zică principiul, că 
in lumea aceasta orice organizm viu nu are altă 
viaţi şi altă valoare, decât numai aceea, pe care 
l-o dau conditiunile proprii de viaţă, cuprinse In 
însuşi acel organizm. 

Cercetările ştiinţifice referitoare Ia selecţiunea 
organizmelor vii ca rezultantă a luptei pentru exi
stenţă confirmi cu siguranţă matematică aserţiu
nea istoriei materialiste, că situaţîunea popoare
lor este produsul cond ţiuniior de viaţă cuprinse 
ta însuşi organizmul indivizilor din care se com
porte fiecare popor. Exigenţele imperative ale 
(nilului pământesc în cale evolutivă selecţionează 
conditiunile prielnice acelui trai întărindu le pe 
acestea şi în ăturând încetul cu Încetul pe cele 
neprielnice. 

Astfel lupta pentru existenţă este singura Ma
iestate, care distribuie cu deplină dreptate titlu 
iile de nobleţă între neamurile lumii. Cel ce 
trăieşte şl stăpâneşte, este vrednic de trai şi de 
stăpânire în puterea superiorităţii condiţiunilor de 
viaţă cuprinse In fiinţa sa, iar cel ce tânjeşte şi 
e altora slujitor, vrednic este de soarta sa în 
puterea slăbiciunilor fiinţei sale. 

Şl dacă adevărul acesta recunoscut scum de 
toată lumea e dureros pentru sufletele aburate 
de sentimente umaniste, dacă acest adevăr dă-
rimă cetatea teoriilor frumoase despre inevitabila 
învingere a unei dreptăţi formulate prin siiogiz-
mele filozofiei transcedentale, despre un oare
care prietin geniu ocrotitor al popoarelor şi de
spre provedinţa, ce ar sta pază neadormită intru 
apărarea neputincioşilor muritor», în schimb acest 
adevăr deşteaptă pe cei ce voiesc să vad#, In-
slruiază pe cei ce voiesc să înveţe şi întocmai 
după cum a întemeiat sistemele nemişcătoare 
pentru nobititarea raselor de animale şi după 
muncă de Slsif a produs spre marea noastră 
uimire trandafirul negru, tot astfel acest adevăr 
e potrivit a ne indica mijloacele, prin cari să ne 
scăpăm de supt stăpânirea oarbă a puterilor fi
zice ale firii şi în mod conştient să producem 
în fiinţa noastră conditiunile prielnice exigenţelor 
traiului pământesc, ca neam deosebt între nea
murile lumii. 

Aleşii poporului, în schimb, pentrucă pe scara 
sprijinită de braţele muncitoare ale poporului lor 
au îjuns pe o spiţă superioară, au datoria 
sä se achite faţă de acest popor prin luminarea 
tui asupra mijloacelor, cari sânt potrivite pentru 
asigurarea tra'ului său, pentru întemeiarea fericirii 
sale pământeşti. 

In lupta pentru existenţă între neamurile lumii, 
folosindune de rezultatele ştiinţelor sociale tre
buie să luminăm poporul nostru asupra marelui 
adevăr, că omul nu are duşman nui mare, decât 
pe sine însuşi, că nimeni nu ne poate asigura 
o viaţă mai uşoară şi mai vrednică de scânteia 
divină din sufletul omenesc, decât iarăşi noi în
şine. 

Ca să se audă până în cea de pe urmă colibă 
a satelor noastre româneşti, trebuie să rostim cu 
tărie adevărul, că a trecut vremea brutalităţii, 
când cineva cu pumnul a putut s ' şl facă Ioc 
de cinste între semenii săi. A sosit vremea muncii 
folositoare şi tot mai mult ne apropiem de lumea 
frumoasă, unde chiar numai această muncă va 
fi măsurătoarea fericirei Individuale a fiecărui vie
ţuitor, unde fiecare om se va putea ferici în mă
sura muncei sale, pe care o va presta spre în
temeierea binelui obştesc. 

Să ne pregătim de cu vreme pentru lumea, ce 
va să v'e şi dupăce fără îndoială lumea aceasta 
va fi lumea muncitorilor, să ne facem cu toţii 
muncitori şi să ne îmbrăcăm cu zalele tari ale 
trezviei, ale muncei neobosite, ale cruţării, ale să 
nătăţii, ale moralităţii. 

Vrem să fim mai presus decât alţii? Să fim 
mai treji decât alţii, să învăţăm mai mult decât 
alţii, să fim cu moravuri mai bune decât alţii. 
In ăst chip fără îndoială ne vom preamări. 

Vrem să fim mai bogaţi, decât alţii? Să mun
cim mai mult, decât alţii şi să cruţăm mai mult, 
decât alţii, şi veţi vedea, că nu este putere lu
mească, care să împiedece, ca palatele oraşelor 
să fie stăpânite de voi şi câmpiile binecuvântate 
de căldura roditoare a soarelui să-şi verse bel
şugurile sale în hămbarale voastre. 

Omul se înalţă prin vredniciiie sale, dar, — 
oricât de vrednic ar fi, — nu are rost decât în 
societatea semenilor săi şi fineţa fiecărui pămân
tean este un mic atom din întregimea soţilor 
săi de aceeaş soartă, de neamuri făuritoare. 

Nu este om fără să aparţină vreunui popor şi 
soarta individuală a fiecăruia e strâns legată de 
soarta poporului său. Nu este axiomă teoretică, 
ci este adevăr materialist aserţiunea, că fiecare 
individ binele său propriu îl făureşte în măsure, 
în care contribuie cu puterile sale la întemeierea 
binelui obştesc al neamului său şi vredniciile 
fiecărui individ se răsplătesc în raport cu situa-
ţiunea generală a poporului său! 

Multe poate să isprăvească hărnicia omului, 
dar sânt consideraţiuni ale propăşirii individuale 
şl ale fericirii pământeşti, pe cari numai mulţi 
împreună Ie pot asigura. Cu cât un popor este 
mai luminat asupri condiţiunilor sale de viaţă, 
cu atât este mai dispus a jertfi o parte din munca 
sa ptntru asigurarea condiţiunilor indispensabile 
fericirei sale obşteşti. 

O simte aceasta şi poporul românesc, o ex
primă cuvintele poetului: 

Unde-i unul, nu i putere 
La nevoi şi la durere. 
Unde-s doi, puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte. 

Când vom ajurge, ca fiecare român să i e în 
mod conştient pătruns de acest adevăr, când va 
sosi timpul, ca fiecare membiu al acestui popor, 
delà vlădică până la opincă să jertfească o păr
ticică din activitatea sa şi din rodul muncei sale 
pentru interesele obşteşti ale neamului, atunci 
poporul românesc a scăpai din sclavia întunere-
cului şi din robia grea a sărăciei. Atunci a sosit 
vremea mântuirii prin noi înşine, 

Acuvtatea Asociaţiuni culturale din Arad pen
tru acest măreţ ideal să fie în ceas bun. 

Aplauze îndelungate au acoperit cuvintele 
dlui Ooldiş. O doamnă i a întins o mare 
floare de crin. 

R e p r e z i n t a n t u l »Asocia t iunei 
T rans i lvane« 

Părintele Cornel Lazăr protopopul Hâlmagiu-
Iul a vorbit în numele »Asociatiei » Transilvane* : 

Preasfinţite Părinte, 
Iiustrusime die Preşedinte, 
Doamnelor şi Domnilor, 

Din încredinţarea şi în numele » Astrei i aso-
claţiunea pentru literatura şi cultura poporului 
român din Transilvania, am onoarea | a saluta 
adunarea generală a »asociatiunei naţionale ara-
dane<. 

»Nu sufere nici o îndoială că fundamentul în
tâi al înflorirei fiecărui stat este cultivarea mo
rală şi luminarea poporului şi bunăstarea Iui de 
acestea se condiţionează*, a zis marele An
drei Br de Şsguna fundatorul şi primul preşe
dinte 8І Astrei 

Lucrarea începută de biserica noastră naţio
nală, a luminării şi cultivării poporului nostru a 
continuat o şi o continui azi pe teren,mai vast 
asociaţiunile culturale, cari s'au înfiinţat în tim
pul libertăţii popoarelor şi a redeşteptării noastre 
naţionale In anii 1861 desfăşură steagul culturii 
naţionale »Astra« înfiinţată cu multă muncă şi 
jertfă de marele Mitropolit Andrei Br. de Şa-
guna cu fericitul Alex. Sterca Şuluţ 

Aproape în acelaş timp în 1862 fericitul Epis
cop al Aradului Procopie Ivacicovici cu inteli-
ginţa fruntaşă din Arad de atunci însufieţ ţi de 
primul pas arătat de aradani stârneşte pentru în
fiinţarea Asociaţiunii culturale aradane, care după 
multă luptă şi jertfă primind aprobarea statutelor 
sale delà înaltul guvern ai ţării în 1568 Sept 15. 
şi-a început în aceste părţi activitatea binefă
cătoare. 

De aceleaşi intenţiuni însufleţite şi pătrunse 
>Asociaţiunea culturală sradana« a început a des-
volta încă în 1868 o activitate deşi modestă dar 
cu multă voinţă şl zel până la 1870 când în 
urma unei derute s'a lâncezit, ba a încetat chiar 

activitatea ei ne dând semne de viaţă mult timp. 
Dar iată că în 1907, mulţumită bărbaţilor vred

nici ai noştri din aceste părţi reînvie ca din ce-
nuşf, şi supt prezidenţia P. S. Sale dlui Ep. dlec. 
Ioan I. Papp, a viceprezidenţilor Dr. Nicolae 
Oncu şi P. C. S. Roman Ciorogar, şi supt con
ducerea vrednicilor direct. Vasiie Ooldiş şi Dr. 
Ştefan C. Pop a început a desvolta o activitate 
mai sănătoasă. 

Astfel Asociaţiunea aradană pentru aceste părţi 
devine şi este în mic ceeace este »Astra« pentru 
părţile Ardelene răspânditoarea culturei şi a lumi
nării poporului, şi astfel conducătoare Ia fe
ricire. 

Oricât de modestă ar fi însă activitatea acestei 
asociaţiuni culturale sora ei mai mare «Astra« 
priveşte cu drag la ea şi o îndeamnă la o acti
vitate vastă şi intensivă ca şi ea să devină astfel 
o societate puternică pentru luminarea în stratu
rile mari ale poporului român din aceste părţi, o 
societate a cărei activitate să aducă roduri îm
belşugate pentru cultivarea graiului românesc, a 
portului naţional, popularizarea ştiinţii şi a lite
raturii şi pentru creşterea sentimentelor bune. 

Avem cele mai bune nădejdi, că asociaţiunea 
arădană prin jertfe, prin o lucrare statornică şi in
tensivă va putea să lege de sine cu lanţul pu
ternic al culturii naţionale, poporul nostru din 
aceste părţi şi va putea face din el o cetate tare 
care să fie în stare a résista la orice atac. 

»Nu vor trece multe decenii când poporul ro
mân va fi regenerat şi întărit cu puteri intelec
tuale, industriale şi materiale pentrucă este setos 
după cultură şi luminare, iar membrii asociaţiunii 
nu vor evita nici un sacrificiu, ce ar condiţiona 
un viitor mai fericit şi propăşirea nationalä....« 
a profeţit marele archireu Andrei Baron de Şa-
guna în vorbirea sa de deschidere a adunării 
generale a Astrei ţinute în Braşov la 16 Iulie 
1862. 

Ca să putem vedea această profeţire realizată 
în curînd şi la noi, să lucrăm cu toţii şi în 
aceste părţi în jurul asociaţiunii aradane, căci 
astfel vom împlini numai o datorie cătră noi 
înşine, şi vom da dovezi că sântem un popor 
conştient de sine şi vrednic de viaţă. înainte dar 
supt stindardul desfăşurat la lumină şi la cultură 
prin muncă şi jertfă — şi astfel la fericire. 

Doresc izbândă glorioasă asociaţiunii culturale 
aradane şi felicit adunarea generală, vrednicii re
generatori şi conducătorii ei actuali ! 

Dr. Nico lae Oncu. 
D. Dr. Nicolae Oncu, reprezentantul soaetăţî ' 

pentru fond de teatru, a rostit următoarea cu
vântare : 

Onorată adunare generală, 
Am o însărcinare, pe cât de fericită, pe atât 

de plăcută pentru mine. 
însărcinarea să reprezint la această ocaziune 

festivă, şi să vă împărtăşesc salutul cordial din 
partea »Societltii pentru fondul de teatru rornan«. 

Da. Am nespusa bucurie să vă aduc acest 
călduros salut delà fraţi la fraţi, delà surori la 
surori, cari cu toţii una simţesc; de un sfânt 
ideal sânt animaţi, şi cu toţii în jurul unui steag 
se grupează şl pentru a lui cinste şi glorie mun
cesc. 

Acest Ideal este pe acest steag scris : 
Limba şi cultura naţională. 
Deosebit este veselă Societatea fondului de 

teatru, când vede tot zorul şi toate năzuinţele fru
moase ce le depune Societatea naţională din Arad, 
ca să-şi reocupe locul ce i-se cuvine în rândul 
surorilor sale culturale, şi când vede hotărirea sa 
fermă de a porni din nou pe calea progresului 
după o stagnare atât de dureroasă din trecut. : p 

Această pornire, aceste nouă îndemnuri şi na-
z linte ne sânt nouă tuturora o nouă garant e de 
succes în viaţa noastră culturală a Asociaţiei 
noastre. 

Pentru aceste succese, pentru izbânda com
plectă a Societăţii dv., făcând noi cele mai calde 
urări, în numele Societăţii fondului de teatru vă 
salut încă odată şi vă zic: 

Societatea noastră aradană vivat, crescat, fio-
reat. Să trăiască, să crească şi să înflorească! 

D i scu r su l d e m u l ţ u m i t ă a l 
e p i s c o p u l u i . 

După aceste cuvântări P. S. Sa a mul-
ţămit reprezentanţilor celor două societăţi 
culturale cari, surori mai bătrâne şi mai bine 
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situate, au prilejit o bucurie sorei mai mici 
şi mai sărace şi adesea vorbite de rău, tri-
miţându-şi reprezentanţii Ia această ser
bare. Sântem conştienţi, a zis P. S. Sa, de 
rolul ce avem aci şi ne silim să ocupăm în
treg locul pe care 1-a avut şi i-se cuvine. 

Rapoartele . 
Au urmat rapoartele. D. Vasile Micula, 

secretarul Asociaţiei, dă citire raportului ge
neral care, bogat şi plin de date, oglindeşte 
activitatea »Asociatiei«. 

Din raportul casierului Virgil Antonescu 
reiese că averea societăţii a crescut anul 
trecut cu 3321 cor. 53 fii. şi se ridică acuma 
în total la suma de 22.715 cor. 27 fii, 
un progres destul de îmbucurător. 

Mâine vom publica rapoartele acestea pe 
larg. Se alege apoi o comisiune pentru în
scrierea membrilor compusă din d-nii St. 
C. Pop, Virgil Antonescu şi fosif Mol
dova nu. 

Conferinţa d-lul I. Montan! 
despre Ion Creangă. 

Prelutindeni unde recunoştinţa urmaşilor a aprins 
o făclie de admiraţie pentru operele lui Creangă, 
aniversara a 20-a a morţii lui a fost serbată cu 
evlavie. Aminteşte serbările delà Târgul-Neamţului 
şi escursia scriitorilor români supt conducerea 
d-lui Sadoveanu, în «ţara fagilor», în Bucovina, 
unde s'a făcut la Câmpulung, Suceava şi Cer
năuţi o frumoasă propagandă pentru poveştile lui 
Creangă. Creangă a fost prietenul cel mai intim 
al lui Eminescu. Ei sunt dioscurii epocei de re
naştere a literelor române. Aniversara a 20-a a 
morţii lui Eminescu s'a serbat şi la noi în Ardeal. 
Faţă cu amintirea lui Creangă, societatea noastră 
îşi împlineşte datoria întâia oră azi, încadrând 
comemorarea lui în adunarea generală a Asocia
ţiei aradane. Conferenţiarul face apoi o schiţă 
biografică a Iui Creangă. Povesteşte prietenia lui 
cu Eminescu. Amândoi erau însufleţiţi de aceleaşi 
aspiraţii naţionale. Eminescu, poetul filosof, care 
asimilase cele mai vaste sisteme de filosofie, a 
avut pentru «ţăranuh Creangă o simpatie caldă 
căci sufletul fiecăruia din ei — oricât de para
doxală s'ar părea afirmaţia — sintetiza aceleaşi 
calităţi generale şi specifice ale sufetului româ
nesc. Dar până când răsfrânte prin gândirea ino-
bilată de cunoştinţi superioare a lui Eminescu, 
aceste note generale şi specific româneşti apar 
în culori mai palide şi mai nedefinite, — gândirea 
lui Creangă le resfrânge genuine, curate. 

Creangă în cercul literar Junimea. Conferenţiarul 
citează un duios pasaj dintr'un articol recent scris 
de dl Sadoveanu în Cumpăna. Citează apoi pa-
sagii referitoare din ^Amintirile» d-lui Panu. 

Conferenţiarul înşiră apoi operele lui Creangă, 
pe biografii lui, amintind şi traducerea d-nei Mite 
Kremnitz din Rumänische Märchen. Creangă e 
poate singurul autor al nostru necontestat din 
nici o parte. Citează şi compară cu Creangă pe 
toţi adunătorii de basme, de dinainte şi după in
trarea lui Creangă la Junimea. Poveştile lui Creangă 
sunt lipsite de artificialitatea colecţiilor de poveşti. 
Creangă a vorbit o singură limbă: dulcea lui 
limbă moldovenească, care e cea mai bogată. în 
imagini şi expresii plastice. Creangă n'a ieşit 
nici odată de supt cerul de-o duioşie nesfârşită 
al Moldovei. Spuza lui de învăţătură din semi-
narii nu i-a îmîurit calităţile de povestitor delà ţară. 

Creangă e superior în geniul său tuturor po
vestitorilor din literaturile străine. Singur poetul 
danez Andersen se apropie prin bogăţia fantasiei, 
prin plasticitatea tablourilor şi umorul său exu
berant de /. Creangă. In structura poveştilor Iui 
se resimte totuşi cultura lui universală ce şi-a 
câştigat-o în lungile sale călătorii. 

Plăsmuirile lui Creangă reflectă aceleaşi carac
teristice ca şi poveştile din popor: aproape toate 
sânt alegorii de idei morale; sânt pline de cu
getări înţelepte; eroii sânt stăpâniţi de ideia şi 
simţământul dreptăţii şi au credinţa în triumful bi
nelui. 

Conferenţiarul relevă apoi bogatul matériái fol
cloristic din poveştile Iui Creangă. Arată în
semnătatea lor din punct de vedere limbistic şi 
literar. Citează pasaje din *Harap Alb». Umorul 
lui Creangă. 

Operele Iui Creangă se găsesc mai la toate li
brăriile româneşti, în ediţii ieftine, şi conferenţiarul 
— de încheiere — face un apel călduros pentru 
răspândirea acestor opere, cari sânt o podoabă a 
literaturii româneşti. 

înch iderea şedînţi l . 
P. S. Sa episcopul anunţă că o telegra

mă de felicitare a sosit delà » Revista Preo
ţilor* din Timişoara. 

In sfîrşit P. S. Sa mulţămeşte în mod 
sincer primăriei oraşului Arad pentru că a 
avut buna voinţă să puie sala la dispoziţia 
»Asociatiei*. 

Apoi P. S. Sa ridică şedinţa, anunţând 
şedinţa a doua pe mâine, Ia orele 10 a. m., 
în sala seminarului. 

Banchetul . 
La ora 1 s'a Început banchetul în sala mire 

delà Cruceaalbă. Sânt vre-o sută treizeci de 
tacâmuri. La masa principală şade P. S. Sa epi
scopul între dnii Dr. T. Mihalţ şi Roman Cio 
rogariu. Sânt dame multe. La o masă ocupă loc 
ţăranii noştri atât de simpatici. O muzică bună 
ne distrează cu arii româneşti. 

Cel dintâi vorbeşte P. S. Sa episcopul 
/. /. Papp ridicând tradiţionalul toast pen
tru M. Sa împăratul. Intre virtuţle popo
rului nostru, zice, a strălucit totdeauna ca 
soarele alipirea neclătită cătră tron şi pa
trie. La această sărbătoare naţională cultu
rală la care ne-am adunat aici, se cuvine 
să ne manifestăm această virtute, acest înalt 
ser.timent. Ridică paharul pentru M. Sa îm
păratul. Cuvântarea P. S. Sale a fost as
cultată în picioare şi subliniată de a-
plauze. 

Muzira intonează » Horea bea la crâş-
mă-n deaU. 

Contenind aplauzele se rid'că P. P. Sa părin
tele R. Ciorogaru: 

Există o împărăţie — spune d sa — fără ho
tăra. In împărăţia aceasta nu există nici dreptul 
moştenirii nici dreptul pumnului ci frumosul cu 
bunul, adevărul cu dragos'ea, libertatea cu iubi
rea, stau la masă, torcând firele de aur ale feri
cire! şi mai mare este în aceasta împărăţie acela 
care s'a înălţat mai sus cu gândirea în sferele 
luminilor sufleteşti, cari cons t i tuer cultur?, su-
prerră expresiune a perfecţiunei omeneşti. împă
răţia aceasta a culturel este a tuturora, au deci 
toate popoarele împărăţia lor, mai mare deiât \ 
împărăţiile politice. Soarta popoarelor nu o de
termină astăzi nici hotarele, nici număru', nid 
statul lor, ci cultura lor-

Un copil şi-o copilă din aceasta împărăţie s'au \ 
logodit, ca să întemeieze o casă, un cămin al ] 
culturei româneşti şi >pă?torul cel bun care aude 
glasul oilor sale* a venit să binecuvinteze logodna. 
Copilul este Asociaţia aradană şi copila Reuniu
nea femeilor din Arad, iar preotul e P. S. Sa d. 
episcop loan Papp. Nuntaşi sântem noi şi în 
jurul nostru întreg neamul românesc cu gândul 
Ia timpurile legendare, când preotui era logosul, 
cuvântul prin care toate s'au făcut din câte s'au 
făcut Ia no', s'au cu privirea Ia tabloul care re-
noeşte tradiţiile trecutului. 

A purta coroana este o cinste, a trăi In inima 
poporului este o fericire. Cel ce şi a ales această 
cale a fericirei, P. S. d. episcop loan Papp şi pre
şedinte al Asociaţiunei aradane, să trăiască la mulţi 
ani. (Aplauze călduroase). 

D. Ştefan Pop , deputat în camera ungară, 
constată că glasul Asociaţiei noastre n'a răsu
nat în pustiu, ci a găsit ecou in toate unghiurile 
locuite de români. 

La debilul glas al Asociaţiei noastre, care abia 
acum a ieşit din culcuşul ei de cenuşă la lumina 
lumii, aţi alergat din toate părţile spre a I întinde 
o mână de ajutor. Bine aţi venit! Pornită în ca
lea ei lungă spre ţinta ce urmăreşte, Asociaţia 
noastră primeşte cu bucurie îndemnul cald ce-i 
vine din partea surorii ei mai în etate, Asociaţia 
transilvăneană. Mulţămeşte reprezentantului Astrei 
din Sibiiu pentru salutul călduros pe care i l'a 
adus. Mulţămeşte apoi dlor Teodor Mihali, Vaida-
Voevod şl N. Şerban, cari au venit să facă prin 
prezenţe lor dovada solidarităţii năzuinţelor noa
stre culturale. Salută pe toţi oaspeţii şl îndeosebi 

pe d. Alexandru Manolescu, suptlocotenent In \ 
armata română, reprezentantul fraţilor noştri din 
România. (Vii ovaţii). 

D. N. Mihulin, profesor, salută pe reprezen
tanţii primăriei şi mulţămeşte pentru bunăvoinţa, 
ce n e a manifestat primarul punându-ne la dis
poziţie sais principală a primăriei. 

D. T. Mihai l , preşedintele partidului parlamentar 
al naţionalităţilor, spune că a venit cu plăcere te 
Arad. Tot ce a văzut aici ca şi în celelalte centre 
româneşti dovedeşte că intelectualii români lânf 
pătrunşi de conştiinţa datoriei lor. Adevărat ct 
mai sânt încă unele locuri unde interesul pentru 
starea culturală a poporului nostru n'a încolţit 
încă în suflete, locurile aceste sânt însă puţine ţi 
să sperăm că avântul va încolţi şi aici pentru lumi
noasa ţintă ce urmăresc toţi românii dornici de înăl
ţarea culturală a poporului. — Cultura e arma pe cari 
n u n e vor putea-o smulge duşmanii decât In clipi 
cea din urmă a apărării noastre. Cultura e o armă 
cu două tăişuri. Să Întrebuinţăm un tăiuş ai d 
contra duşmanilor. Cultura adevărată e însă eut-
tura sufletului. Cultura sufletului ne va feri de 
greşeli şi ne va face mai iertători şi faţă cu cel 
ce greşesc. Greşelile trebuiesc mustrate cu iubire, 
ca să nu închidem calea îndreptării pentru cei 
ce le au făcut. In silinţele noastre pentru culturi 
sufletească damelor române le revine un rol de
terminat. Inchiră pentru doamnele române. (A-
plauze). 

Părintele protopop C o r n e l L a z a r spune ci 
prin cultură vom îjunge la fericire. Intensitatea 
culturii unui popor e măsura sprijinului obştei. 
Uresză Asociaţiei să ajungă mireasă bogată, cu 
zestre mare, — mireasă a poporului românesc 
închină pentru conducătorii Asociaţiunii. 

D. deputat în camera ungară, preşedintele Aso
ciaţie', V. G o i d i ş , într'un prea frumos şi avân. 
tat toast închină pentru presă. Presa noastră nu 
trebuie preamărit?, căci activitatea ei — la înăl
ţimea datoriei ce împlineşte — o preamăreşte 
îndeajuns. Presa e cea mai mare putere a noastră. 
Dacă neamul nostru are azi conducători recuno
scut', meritul e al presei. Noi toţi datorim pre
stigiul nostru de conducători presei. Preta e arma 
noastră cea mai efectivă. Presa e fanfara care ne 
vesteşte biruinţa şi tîreşte cu vraja ei masele 
mari ale poporului — tot înainte. E trîmbiţa de 
bătaie. Când sgomotul luptei pe viaţă şi moarte 
va îneca strigătele de comandă ale conducăto
rilor, glasul presei se va auzi şi atunci, şi ea va 
da ultimul avânt luptelor noastre. Sântem mândri 
de presa noastră şi de succesele ei. închină pen
tru reprezentaţii presei. (Aplauze. Reprezentanţii 
presei îşi ciocnesc paharele cu paharul domnului 
Goidiş). 

D. D. S to ica , redactorul »Gazetei de Dumi
necă*, relevă cu satisfacţie, că presei i-se di 
astăzi la toate manifestaţiile vieţii noastre cinstea 
cuvenită. Sprijinită de obştea românească în mod 
conştient, presa va atinge un nivel din ce în ce 
mai înalt. Mulţumeşte dlui Goidiş pentru senti
mentele ce arată presei şi închină pentru spriji
nitorii ziarelor româneşti. 

Vaida-Volvod , deputat în camera ungară, 
vorbeşte foarte frumos despre rostul mişcărilor 
culturale de prin aceste locuri. Vedem azi în 
fruntea acestei adunări cultura'e un prelat ro
mân, care a găsit curajul să-şi urmeze sentimen
tul datoriei. După ani lungi de secetă, din ani 
de mai bine, multă vreme n'am mai văzut in 
fruntea noastră pe preoţii cu crucea legendara. 

Este ceva în aier, o forţă primenitoare. Mu e 
numai primăvara din natură, ci şi o primăvară 
politică Un viitor mai bun încolţeşte azi. Mai 
mult ca oricând trebuie să stăm azi cu toţii me-
reu la posturile noastre şi trebuie să stea şi cel 
ce n'au stat până astăzi. Noi, intelectualii ace
stui popor, zadarnic vom propovădui credinţele 
noastre, dacă nu ne am reîmprospăta puterile Ia 
izvorui de viaţă îmbie Işi'gat al sufletului popo
rului nostru Noi sântem expresia poporuiui ro
mânesc şi în noi pulsează sufletul ţăranului ro
mân. Din popor va răsări generaţia menită să 
ducă la izbândă cauza mare a neamului roma
nesc. Ţăranii din acest comitat au dat cea mal 
frumoasă dovadă de înţelegere a aspiraţiilor nea
mului nostru dintre toţi căci ei au ales mai mulţi 
deputaţi Ridică paharul pentru ţăranii din comi
tat. (Ţăranii cari sânt de faţă ciocnesc paharele 
cu paharul domnului Vaida. Scena stârneşte mare 
însufleţire). 

P. S. Sa episcopul /. /. Papp. Nu poate si 
răspundă aşa cum ar dori. Istoriograful Tacit a 
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spus că e greu să exprimi fn vo 'be ceea ce 
s ia te sufletul. Noi creştinii avem trei virtuţi cre
dinţa, nădejdea şi ІиЫгеа, — virtuţile teologice. 
Ele efi fie călăuzele faptelor noastre. Prin aceste 
virtuţi vom putea consolida n/porturile intre toţi 
factorii vieţii noastre. Era odată o discuţie între 
rădăcina, trunchiul şi coroana unui aibore. Tre
buie să se hotărască care are întâietate. Fiecare 
îşi are însă rostul său bine definit. Aşa şl noi, 
— toţi avem acelaş ideal: înăiţart a neamului no
stru. Fiecare îşi face datoria aşa cum şi-o p i 
cepe. Sânt bătrân, aparţin generaţiei vechi, dar 
sentimentele na-mi sânt mai puţin calde decât 
ale d voastre. Nu sânt omul reclamei. Mi a plă
cut să se vorbească ic mine puţin. Elogile dlui 
deputat nu le-am reclamat. Poate sânt slab, — 
deocamdată... Pe viitor vreau sà fiu un fiu ere 
dindos neamului din care m'am rădicat. (Tră
iască ! I) închină pentru solidaritatea factorilor 
neamnlui nostru, închină pentru ţăranii cari se 
solidarizează szi cu noi în numele culturii româ
neşti. (Aplauze şi ovaţii călduroase. Ţeranii să
rată mâna P. S. Sale.) 

Dl V. G o l d i ş : Trădează un secret: Episcopul 
îşi rezervase dreptul de-a închina pentru popor. 
L-a prevenit însă dl Vaida. E un moment înăl
ţător, când un episcop îşi rezervă un astfel de 
drept. Avem nădejde că toţi prelaţii români se 
vor identifica cu aspiraţiile neamului. (Aplauze). 

Di Şt. C. P o p roagă pe cei presenţi să se 
înscrie ca membrii ai Asociaţiei. 

Banchetul s'a sfârşit la orele 4 după amiazi. 

Jubileul lui Maiorescu la Viena 
— Corespondenţă particulară a «Tribunii». — 

Viena, 2 Mart e. 

Astëzi seară a avut Ioc la restaurantul »Ried
hof« o convenire socială a сѳіопіеі române în 
onoarea jubileului lui Titu Maiorescu. A luat 
parte un foarte numeros public 

Preşedintele României June, Pauliuc, mul|ămeşte 
prezenţilor pentru că au răspuns la chemare şi 
dă cuvântul d-lui Mihai Popovici, care ţine un 
prea frumos discurs asupra importanţei lui Titu 
Maiorescu. Arată mai întâi începuturile culturei 
moderne la români, importată delà Paris şi plină 
de exagerări; apoi vine Maiorescu, care-şi dă 
seama de importanţa acestei mişcări culturale, 
dar îi combate exagerările, combate suprapro
ducţia din partea celor nechemaţi. A urmat o 
selecţie aleasă, mediocrităţile dispar, literatura se 
clarif că. 

După purificarea fondului, urmează purificarea 
limbei. Patriotica şcoală latinistă ameninţă să in
troducă o limbă literară neînţeleasă de marea 
masă, Maiorescu începe lupta contra ei în teorie, 
Alexandri în practică, publicând poeziile populare. 
Tot Maiorescu luptă contra germanizmelor pre
sei din Ardeal. 

O interesantă campanie a lui Maiorescu a fost 
in contra şcoalei de drept public a lui Bărnuţiu, 
eare făcea aceleaşi exagerări în ştiinţa juridică, 
voind să readucă in România dreptul public ro
mait, deşi fn 1700 de ani toate condiţiile vieţei 
publice s'au schimbat cu desăvârşire. Maiorescu 
devine tatăl şcoalei istorice de drept public ro-
шап, şi reuşeşte să atragă la viaţa reală pe elevii 
lui Bărnuţiu. 

Oamenii mari sânt aceia cari caracterizează un 
neam ; Maiorescu este caracteristica neamului ro-
aaânesc, care-i aduce prinosul de recunoştinţă 
pentru imensele servicii aduse artei, filosofiei, 
jurisprudenţei, legislaţiei române (Aplauze pre
lungite). 

Preşedintele mulţămeşte dlui Mihai Popovici 
pentru frumoasa i disertaţie şi dă cuvântul dlui 
Urban Iarnic, cunoscutul profesor de limbile 
romanice delà universitatea din Praga. D. prof. 
Iarnic a avut amabilitatea să puie la dispoziţia 
corespondentului dvoastră manuscrisul discursu
lui pe care-1 dăm în extenso. 

Doamnelor şl Domnilor, 
Sânt momente în viaţa noastră când ne simţim 

stăpâniţi de un îndemn puternic ca ascultând de 
sfatul poetului Oraţiu să ne folosim de prilejul 
ce ni-se dă. Aşa şi eu, citind în Gazeta Tran
silvaniei că » România Jună* se pregăteşte pentru 
aniversara de 7 t de ani al marelui bărbat pro

videnţial român Titu Maiorescu, o manifestaţiune 
de dragoste şi veneraţiune îndată mă simţii în
demnat să iau parte şi eu. Primisei într'adevăr 
invitarea Ja prînzul festiv care în preziua jubileu
lui s'a dat din partea redacţiunii Convorbirilor 
Literare în otelul Bulevard din Bucureşti. Ne-
fiind în stare ca în vrîsta mea înaintată să fac 
că ătoria cea lungă, m'am hotărît să viu la Viena 
în mijlocul membrilor ^României June», din care 
mă mândresc să fac parte ca membru onorar 
al ei. 

Nu este însă motivul acesta singur care m'a 
îndemnat să nu mă mulţămesc cu trimiterea unei 
simple depeşe de felicitare, ci care mi-a impus 
ca o sfântă datorie să mă înfăţişez în persoană, 
sânt alte motive mult mai puternice. Este sim
ţământul de o vie şi adâncă recunoştinţă pe care 
o hrănesc în inima-mi atât pentru societatea care 
pune la cale sărbătorile, ca şi pentru persoana 
sărbătoritului. Să mi fie îngăduit ca în câteva cu
vinte să dovedesc că n'am putut să fac altfel. 

In anul 1875, In vremea petrecerii mele Ia Pa 
ris, începusem să mă îndeletnicesc cu studiul 
limbei române. Avui parte să aflu acolo pe un 
romîn din ţară, mult regretatul Constantin Oeor-
gean, care n'a pregetat a mă introduce în tainele 
limbei urmaşilor lui Traian. D ră cn toată râvna 
mea cunoştinţele aduse din Paris nu erau toc
mai mari, căci vremea fusese prea scurtă şi apoi 
eram atunci împovărat de fel de fel de lucrări. 
Căutam deci, stabilindu-mă la Viena, un mediu 
unde aş avea prilejul să vorbesc şi să aud vor-
bindu se limba pe care doream s'o stăpânesc şi 
din punctul de vedere practic, întrucât aceasta 
este cu putinţă unui străin. 

Mediul acesta l-am aflat la » România Jună«, unde 
neputând a fi primit ca membru ordinar, mi s'a 
îngăduit să iau parte ca oaspe Ia şedinţele soclal-
literare ale membrilor şi să mă folosesc de sala 
de lectură şi de bibliotecă. Cât vom trăi n'am 
să uit răbdarea cu care membrii de atunci ai Ro
mâniei June domnii Bârsean, Blăjean, Ooaje, Co 
dru Dragoşanul, Făgărăşan, Lazar, Mureşianu, 
Onciul, Socaciu, Vomea şi alţii nu se osteneau 
a mi asculta cele dintâi gângăviri ale mele şi în
drepta greşelile pe cari le făceam cu droaia. 

Şi ce întâmplare ! Tocmai cu 20 de an! mai 
târziu băiatul meu cel mai mare făcându-şi stu
diile la universitatea din Viena.'avu în » România 
Junăt parte tot de acelaş sprijin ca eu însu-mi. 
Se vede că aici s'a adeverit zicala, că mărul nu 
cade departe de pom: atât bătrânului tată cât şi 
tinerei odrasle a lui, amândurora dulcea limbă ro
mână le căzuse tronc la inimă, studiul ei deve
nind pentru ei un izvor nesecat de plăcere su
fleteşti. 

Dacă trec acum la jubllarul nostru, să nu vă 
aşteptaţi, domnilor şi doamnelor, c'am să mă iau 
la întrecere cu acei, cari în aceste zile cu pana 
şi graiu viu preamăresc meritele sale pentru limba 
şi ştiinţa românească. Aceasta o las în grija altora 
cari sânt mai competenţi s'o facă decât mine; 
în schimb însă fie-mi permis a scoate la iveală 
din însuşirile lui preţioase una pe care tocmai eu 
am avut prilejul s'o constat mai bine decât ori 
şi cine. 

Chiar delà început aveam, ceia ce lesne se pri
cepe, o dorinţă fierbinte să pot petrece o vreme, 
oare care în capitala României, la Bucureşti. După 
o pregătire îndelungată atât în mijlocul membri
lor > României June« cât şi în vacanţele anului 1876 
la Blaj, iată veni In primăvara anului 1879, in sfâr
şit ziua mult dorită în care era să mi văd visul 
cu ochii. 

Intrarea mea la Bucureşti nu era de loc trium
fală, căci veneam acolo cu un bagaj literar neîn
semnat: un articolaş scris nemţeşte »Sprachliches 
aus rumänischen Vo ksmärchen« în care m'am în
chinat geniului care se arată In locuţiunile şl me
taforele graiului poporan român, şi un altul şi mai 
scurt in limba boemă. 

Din contra intram In capitala României cu un 
cuiu în inimă, îngrijorat, neştiind câtă vreme voi 
putea să mă bucurţde împlinirea visului meu, gri-
jele mele izvorau din fapta că dispuneam de mij
loace la trai prea neînsemnate având numai leafa 
mea de profesor, din care mai trebuia să trimet 
o parte familiei, care a rămas In patrie. 

Singura rază de nădejde, care mă călăuzea, 
era o scrisoare măgulitoare pe care d. Maiorescu 
cu vre-o câteva luni mai înainte îmi trimisese 
despre articolaşul amintit. Mi se părea Insă că 
din partea d-sale nu pot să mă aştept decât la 
un sprijin mai mult moral. I 

Când ce sä vezi ? Titu Maiorescu mă primi ca 
pe o rudă de aproape a sa, îmbiindu-mi chiar 
cu o odaie In casa sa din strada Mercur. Aces-
sta, pârlndu-mi se prea mult n'am primit-o, primii 
insă să fiu găzduit în fiecare zi la masa lui şl 
numai aşa fu cu putinţă ca cu mijloacele mele 
băneşti neînsemnate să petrec la Bucureşti două 
luni de zile. 

Şl apoi încă una. Era în casa lui ospitalieră 
unde făcui cunoştinţa cu atâţia bărbaţi eminenţi 
români: Alecsandri, Emlnescu, Caragiale, Slavici, 
Oane, Negruzii, era Maiorescu care m'a Introdus 
In fosta societate academică română, unde asi
stam Ia desbaterea statutelor cari p jCr^du se, 
vechea instituţie s'a prefăcut în A 1 » " - -• 
mână de astăzi, focarul de lumină şi •ţ»,,,,,* , 
ca drept cuvânt stârneşte admiraţia Iumei învă
ţate străine. A fost tot Maiorescu, care cu un in
teres binevoitor urmărea modestele mele încercări 
pe terenul Hmblstlcei române. 

Cu un cuvânt, de nu era el, amintirile mele 
cu privire la petrecerea mea din Bucureşti de 
bună seamă n'ar fi chiar acum, dupăce trecuse 
deatunci atîta amar de vreme, aşa de vii şi de 
plăcute, cum sânt şi vor fi întipărite în minte-
mi cât voi fi în viaţă. 

Din cele spuse veţi fi priceput, doamnelor şi 
domnilor, că cele două nume, a » României Jună« 
şi al domnului Titu Maiorescu s'au contopit în 
minte-mi aşa că nimeni nu este în stare să le 
despartă unul de altul. 

Aşadar rostind pentru «România Jună« un pu
ternic: » vivat, crescat, floreat« îi doresc şi jubi-
Iarului nostru iubit, mult stimatului domn Titu 
Maiorescu, care în toiul bătrâneţelor a ştiut să-şi, 
păstreze tot entuziasmul şi focul tinereţeior, să ~ 
mai trăiască ani mulţi tot aşa de tînăr, sănătos 
şi activ cum îl ştim azi. 

La mulţi ani ! Să trăiască ! 
Mai vorbesc d-nii Dr. Marius Sturdza pentru 

d. Iarnic, d. Dr. Sterie Ciurcu pentru » România 
Jună« şi d. Qeorgescu, preşedintele clubului ro- / 
mân, după care serata se termină. 

Siíuafia politică. 
Acalmia politică continuă. 
Contele Khuen-Héderváry e ocupat tiu 

înlocuirea prefecţilor, în vreme ce contele 
Tisza a pornit în ţară pentru a propovădui 
evanghelia noului partid politic. 

Şeful partidului independist, Justh, cu-
trieră şi el ţara, făcând propagandă pentru 
partidul său şi — aşa scriu ziarele opozi
ţionale — pretutindeni e primit »cu braţele 
deschise*. 

Alegerile nu vor întârzia mult şi atunci 
se va vedea abia cine a reuşit să »lumi-
neze« opinia publică: contele Tisza sau 
Justh. 

Tisza Ia Orade** Mare. 
Contele Tisza s'a angajat să lămurească opi

nia publica despre scopurile noului partid şi a 
pornit în ţară. Az', Joi, va vorbi la întrunirea 
noului partid in Oradea mare, Duminecă în Se
ghedin, apoi în Timişoara şi mai târziu în Arad. 

In comitatul Bihorului, partidul guvernamental 
s'a constituit eri, supt preşedinţia advocatului Dr. 
Várady Zlgmond, fost membru al partidului li
beral de pe vremuri. 

La întrunirea de astăzi a noului partid — care 
şi-a ales preşedinte pe directorul de bancă Dr. 
Hoványi — a luat parte şi contele Tisza, care a 
fost primit cu aplauze furtunoase. 

Khuen şi partidele. 
După audienţa sa de Marţi, contele Khuen-

Héderváry a făcut următoarele declaraţii 
unui redactor: 

»Inainte de ce camera s'ar întruni, voi 
începe tratative noi cu şefii partidelor, pen
tru a i întreba dacă îmi acordă o indemni
tate budgetară în scopul de a putea disolva 
parlamentul. Dacă îmi vor acorda această 
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indemnitate, bine, dacă nu.,. De altminteri 
aud că contele Apponyi ar fi declarat că 
nici el nu-mi mai acordă indemnitatea ce
rută. Dacă cu toate acestea voi face încer
cări în direcţia aceasta, o fac numai fiindcă 
şi după ajurnare am fost învinuit că nici 
n'am încercat măcar să obţin delà cameră 
votarea unei indemnităţi*. 

Un incident între Tisza 
şi Feil i tzsch. 

Zilele aceste s'a petrecut In > Clubul social <, 
un ind ient penibil între contele Tisza şi baronul 
Feilitzs Arfur, fost ministru de agricultură în 
ministe „ лЦці Fejérváry. Baronul Feilitzsch, care 
a fost primit în noul partid guvernamentala ce
rut să fie primit şi în >Cubul social* şi aseară 
s'a şi infă(işat în acest club. A fost însă întâm
pinat de contele Tisza, care i-a observat că »a 
ficut foarte rău, că a venit, fără să aştepte hotă-
rîrea clubului*. 

Baronul Feilitzsch a plecat imediat 
Astăzi, ziareie scriu despre acest incident ca 

despre o >neînţelegere «. 
Incidentul a făcut o penibilă impreslune în 

toate cercurile politice. 

Noul ministru d e culte. 

Budapesta, 3 Martie {Delà corespondentul no
stru). «Monitorul oficial» de azi publică autogra
ful rfgal prin care contele Zichy János e numit 
ministru de culte. Un alt autograf îl desărcinează 
pe [actualul ministru de culte ad-interim, Szé
kely. 

Noul ministru de culte va depune jurământul 
de fidelitate Luni. 

Turneul Iui Justh. 

Budapesta, 3 Martie. Justh a plecat din Sá-
toralyaujhely ia Csap, unde a fost primit cu mare 
alai. Dm Csap a plecat la Munkács, unde de-a 
semenea a fost bine primit. 

C o n v e n ţ i a cu România . 

Viena, 3 Martie. {Delà corespondentul no
stru). Sa desminte zvonul că guvernul au
striac ar fi capitulat în faţa guvernului un
guresc. 

Este adevărat numai atâta că guvernul 
austriac a crezut că guvernul unguresc va 
inactiva convenţia comercială cu România 
prin ordinaţiune, dupăce contele Khuen îi 
dase promisiuni aproape categorice. 

Guvernul unguresc nu vrea să inactiveze 
această convenţie înainte de alegeri, ca opo
ziţia să nu profite de ea ca de-o armă nouă. 

Se crede însă că după alegeri guvernul 
unguresc va fi nevoit să inactiveze convenţia 
pe cale de ordinaţiune, fiindcă noul parla
ment se'va pomi în semnul obstrucţiei. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Starea Iui Lueger. 

Viena, 3 Martie. Buletinul medical de azi di
mineaţă constată: Temperatură 36.3, pulsul 80. 
Funcţiunea inimii şi a rinichilor neschimbată ; plă
mâni funcţionează normal. Rana aproape pretu
tindeni curată Nutritiune pe cale naturală, în 
cantităţi mici, posibilă. Starea fizică neschimbată. 

Viena, 3 Martie, Lueger a dormit noaptea a-
ceasta bine. Azi a putut să consume cantităţi 
mici de lichide. Dimineaţa a luat lapte cu ceaij 

fără să lapăde mâncarea. Forţele nu i-s'au mic
şorat de eri încoace. 

Azi înainte de amează, Lueger a chemat la sine 
pe şeful biroului preşedinţial al primăriei, Bibi, 
care i-a raportat despre mersul afacerilor comu
nale. Bibi spune că a rămas uimit de forţele 
desfăşurate de Lueger în cursul zilelor din 
urmă. 

Viena, 3 Martie. Profesorul Neusser a 
vizitat azi la orele 12 pe Lueger, fără să 
fi putut constata o agravare a bolii. 

La ora 1, Lueger a mâncat puţină şuncă 
şi câteva bucăţele de păstrăv. Medicii dau 
o deosebită atenţiune nutrimentului. Toate 
lichidele sânt preparate cu gălbinuş de oîî . 

Viena, 3 Martie (Oreie 4). Lueger a reţinut 
până acum mâncările consumate. Apoi a dormit 
până la orele 6 

Viena, 3 Martie (Orele 9 searal Lueger con
tinuă a face glume. Sora Matilda care îl îngri
jeşte i-a spus că sute de oameni aşteaptă pe 
stradă ştiri şi că toată lumea vorbeşte de el şi-i 
doreşte grabnică însănătoşare. 

Lueger a răspuns rîzînd: »De-аіа sughiţ eu 
atât de multl«. 

Scandal în Camera franceză. 
Par i s , 3 Martie. Astă noapte Camera a ter

minat discuţia asupra budgetului, admiţându-1 cu 
446 voturi contra 67. 

După votare, naţionaliştii au provocat un 
mare scandal, lovind cu pumnii în masă şi tro
păind cu picioarele. Deputatul Danzon a voit 
să-1 pălmuiască pe Leroy Beaulieu. 

Preşedintele abia a fost în stare să restabi-
liască liniştea. Şedinţa s'a ridicat la ora 1 după 
miezul nopţii. 

Regele Serbiei la Petersburg. 
Belgrad, 3 Martie. Astăzi s'a publicat 

în mod oficial că Regele Petru, însoţit de 
miniştri Pasici şi Milovanovici, va vizita pe 
Ţarul Rusiei la 22 Martie. 

Conf l ic tu l turco-bulgar . 

Viena , 3 Martie. Cercurile politice da aici nu 
consideră situaţia din Balcani extrem de gravă. 
Aici se speră că se va putea s juta la o înţele
gere paşnică în chestia conflictului delà frontiera 
turco-bulgară. 

— L o n d r a , 3 Martie. Enver Bey ar fi decla
rat, pa baza informaţiilor sale primite din Con-
stantinopole, că situ&ţia nu e primejdioasă pentru 
pacea din Balcani. Bulgaria nu vrea război, pre
cum nu vrea nici Turcia, cu atât mal ales că 
Bulgaria trebuie să şi dea seama că nu poate să 
Incorporeze Macedonia decât după o înfrângere 
complectă a Turcie 5, tar astăzi Turcia e pregătită 
chiar pentru un război mai serioşi decât în 
Bulgaria. 

Londra, 3 Martie. »Times« e informat 
că scopul vizitei regelui bulgar Ferdinand 
al Bulgariei la Petersburg ar fi fost să 
obţie intervenţia Rusiei în favorul preten
ţiilor bulgare asupra Macedoniei, fiindcă si
tuaţia în Macedonia e insuportabilă pentru 
bulgari. 

Momente... distractive. 
— Delà Asociaţia arădană. — 

Palatul primăriei de mult n'a văzut atîta lume aleasă. 
Îmi rotesc ochii în jur: cît de mulţi cărturari ca dra
goste pentru literatura şi cultura romînească şi... cît 
de puţtni sprijinitori ai unei societăţi care munceşte 
pentru promovarea acestei literaturi şi culturi !.„ 

»Prin noi înşine!* a zis d. Vasile Goldiş (acest 
orator care întotdeauna ştie să spună în cuvinte pu
ţine lucruri multe). 

Să sperăm că glasul lui, care a impresionat adînc, 
va afla răsunet în multe inimi. 

* 

înaintea mea, la stînga şi la dreapta, ori unde 
mi-aş îndrepta privirile, zăresc capete frumoase, şi 
blonde şi brunete... 

La stînga un cap frumos, cu trăsături clasice îmi 
opresc privirile. O pălărie mare, marc, umbreşte o 
frunte lată şi nişte ochi senini... O pălărie mare, 
mare, care uneori îmi ascunde pe clipe întregi făptura 
aceasta drăgălaşe. 

îmi vine în minte o poveste de demult. 
»A fost odată, caşi cînd n'ar fi fost.... a fost odată 

o pălărie de dame — mică şi iefină». 
* 

Cînd secretarul Asociaţiei, în raportul său (eam 
lung) a pomenit de mişcarea antialcoolică ce s'a por
nit în societatea romînească din Arad, cîţiva dintre 
cei de faţă au grăbit să-1 felicite pe d. Dr. C. Iancu, 
apostolul acestei mişcări. 

»E într'adevăr o crimă şi o prostie să beai alcool!... 
— îi zice unul dintre felicitanţi. 

— Te-ai сопѵіпз şi tu? îl întreabă, radios, acest 
duşman al băuturii. 

— . . . cîtă vreme există vin şi bere şi rachiu!» a-
daogă felicitantul, între aprobările vesele ale celor din 
jurul lui. 

* 

Cînd ies delà primărie, dau în faţa palatului de-o 
birjă. Are numărul 25. Pe capră şede un vizitiu bine 
făcut şi citeşte — »Tribuna«. 

Mă apropiu şi-I întreb ce citeşte. 
«Ia, articolul acesta cu Bine aţi venit !...« Apoi se uită 

Ia ciasornicul din turnul palatului. — «Şi nu mai vin 
să mă duc !« 

Era ora 1 şi bietul aştepta delà orele 11... 
* 

Banchetul a fost straşnte. Păcat că sexul frumos 
a lipsit aproape cu desăvîrşire. N'a lipsit, însă, în 
schimb, toastul pentru dame. Altă dată eraa mai 
multe dame de faţă, dar lipsia toastul...) 

Pe semne, bărbaţii ăştia (ăi însuraţi! laudă damele 
numai — cînd nu le văd ! 

* 
Dintre toasturile delà banchet mi-a plăcut mai mult 

toastul pentru ţărani — care nu s'a rostit. Oratorul 
oficial n'a avut prilej să-I rostiască (păcat!), fiindcă 
i-s'a adus Ia cunoştinţă că toastul acesta îl va rosti 
I. Prea Sf. Sa d. Episcop... I. Prea Sf. Sa 1-a şi ro
stit, însă a fost prevenit de d. Vaida... 

Inter duos litigantes tertius — sufere . 
Publicul în locul unui singur toast, a trebuit să 

asculte două... 
* 

Balul e o splendoare. Costumuri pe ales şi de-o 
frumseţe care te face uneori să nu ştii ce să admiri 
mai mult: haina asta frumoasă sau pe cele cari le 
poartă ? 

într'un ungher, un tînăr advocat., melancolic e 
frămîntat, pe semne, de aceleaşi nedumeriri caşi mine. 
Nu-şi mai ia ochii de pe un costum, într'adevăr su
perb, cu cusături de-o frumseţe strălucitoare.,. 

Trec încet în dosul lui şi-1 ating de umăr... 
— Ci nu mai sta pe gînduri,.. Ia-o, domnule, ia-o, 

pîn nu ţi-o ia altul... sau n'o lua, — dar în orice caz 
dă-te mai înlături., s'o pot vedea şi eu... 

V e d e t o t 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta J K 2 ^ Ä r ? . £ ™ i y . 
se capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 OOPOane. 

- = Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e , ••• • - ==-
-*-«"-<• în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului. 

în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă! 



4 Martie 191І . T R I B U N A . Paf. 7 

INFORMAŢIUNI. 
A R A D, 3 Martie n 1010. 

Vânătoare după mandate. S'a pornit 
-goana. In toate colţurile ţării răsar sute de 
candidaţi Ia deputăţie. Oameni cari până 
acum nici nu s'au gândit la popor şi du
rerile lui, se s mt astăzi mânaţi de dorul 
»de a l ferici*, — solicitând votul lui la vii
toarele alegeri. 

In cercurile electorale româneşti se ob
servă aceiaş goană nebună. Oameni cari 
până azi treceau de mari naţionalişti şi ade
renţi ai programului naţional român, încearcă 
să şi asigure un mandat declarându-se ade
rent al partidului guvernamental. 

» Acţiunea* dlui Babeş începe să zăpă-
cîască unile minţi uşoare. După ce« » pa
tronul «, convingându-se despre zădărnicia 
încercărilor sale de-a se impune guvernulu', 
s'a retras din viaţa politică militantă, câţiva 
»ucenici« fac tentative de-a turbura ei mai 
departe apele. 

Ziarele ungureşti sânt pline despre auto-
candidarile aceste româneşti. Poşta ne aduce 
silnic scrisori în care ni-se anunţă încercă-
тііе acestor ucenici ai unui patron falit de-a 
sparge rândurile noastre. 

La Baia-mare vrea să candideze, cu pro
gram creştin social preotul Breban; la Cia-
cova ar vrea să candideze, cu program gu
vernamental, proprietarul Gheorghe Breban; 
Ia Cărăşău, tot cu program guvernamental, 
proprietarul de mine Alexe Pocal; la Sasca 
advocatul Dr. Vasile Meşter, fost pe vre
muri redactor la » Tribuna* din Sibiiu, iar 
astăzi om al guvernului... 

»Ne adresăm cu toată stăruinţa alegă
torilor români de pretutindeni, rugându-i ca 
oamenilor acestora şi tuturor semenilor lor, 
cari urmăresc numai scopuri personale, — 
să le refuze orice sprijin şi să le dovediască 
dispreţul ce se cuvine celor cari calcă în pi
cioare disciplina de partid. 

Conferenţa partidului naţional ronân va 
publica, la vremea sa, lista candidaţilor ro
mâni naţionalişti. Datoria alegătorilor ro
mâni e să sprijiniască pe [aceşti candidaţi, 
cari singur ei reprezintă interesele poporu
lui român. 

Şi sântem convinşi că alegătorii români 
îşi vor şti împlini datoria cu vrednicie. 

— Din B u c u r e ş t i n i s e scrie: D. V. Şuteu, 
originar din Năsăud (Transilvania), profesor de
finitiv Ia liceul »Lazar« din Bucureşti, a fost nu
mit director al gimnaziului »Cantemfr« din capi
tală, înregistrăm. 

— L i m b a r o m â n ă î n B u c o v i n a . 
După Câmpulung vine o altă comună din 
Bucovina de a se elb;ra de limba străină. 
E vrednica comună Ţurini. Comitetul co
munal de aici, la propunerea superiorului 
Vogel a hotărît îa şedinţa din 20 Februa
rie a. c. de a elimina din oficiul comunal 
limba germană şi a introduce limba română 
ca limbă oficioasă. 

— C u n u n i e . D şoara Ana Torna din Ticva-
niul-mare şi d. Torna Stanca înv. în Vermeş Îşi 
vor serba cununia lor la 13 Martie n. 

Felicitări. 

— Nou ziar slovac, supt numele »Slo-
vensky Demnik«, apare in Budapesta. Zia
rul este condus de dl Milan Hodza, depu
tat, şi va sprijini politica naţionalităţilor ne
maghiare din patrie. 

— N o u a d v o c a t r o m â n . D. Dr. Aurel Juga 
şi a Început practica liberă de advocat tn Be-
clean (com. Solnoc-Dobîca). 

— Conferinţă românească în Mu-
răf-Ludoş. Subscrişii conform ordinului 
comitetului central electo-al al partidului 
naţional român, avem onoare a conchiema 
ia o conferinţă intimă a clubului comitatens 
şi a comitetului comitatens aparţinătoare 
de comitatul Turda-Arieş, care se va ţinea 
în Murăş-Ludoş, în cancelaria advocatului 
Dr. Olteanu la 10 Martie s t n. la ore'e 11 
înainte de amiază. Obiectele de desbaîere: 

1. Consfătuirea asupra politicei actuale şi 
atitudinea ce voim a lua ia proximele şi 
iminentele alegeri dietale generale. 

2. Designarea eventuală de candidaţi de 
deputaţi în cele 3 cercuri electorale. 

Rugăm inteligenţa din comunele comita
tului întreg să se prezinte cu toţii: preoţi, 
învăţători, cărturari. Murăş Ludoş 3 Martie 
1910. Emil Kormoş Alexandrescu, Dr. 
Gheorghe PăUcian, Dr. Vaier Moldovan, 
Dr. loan Oltean. 

— V â n ă t o a r e d u p ă m a n d a t e . Dîn Câm
peni ni-se scrie: In comuna noastră Câmpeni a 
sosit fodul comite suprem al comitatului Turda 
Arieş, contele Bethlen Bálint, ca să ceară spriji
nul românilor la viitoarele alegeri ca să poată 
ajunge la ceva rezultat a făcut vizita d. Dr. Zo-
sim Ohirtop. Promisiunile date dlui Chirtop pre
cum şi sprijinul ce — eventual — I ar fi primit 
r?u o ştiu, ştiu însă atâta că în ziua următoare, 
Marţi în 1 Martie, şi a luat drumul cătră Turda, 
fără a mai conveni cu alţi alegători. Deprimat s'a 
depărtat delà noi, şi nici că se putea altfel. Ne 
mirăm foarte mult că acest conte mai are nasul 
să vină spre a ne cere sprijinul, când el mai ieri 
alaltăeri, câtă vreme era, In oficiu, ne teroriza 
Intr'un mod atât de barbar? 

Se zvoneşte că în cercul Traşcaului, afară da 
numitul conte va mal candida baronului Victor 
Thoroczkoy şl un ovreu din Budapesta Schubert 
cu program guvernamental. Probabil că din 
>:auza acestor candidări ne onorează cu vizita 
noul comite suprem numit acuma, contele Be 
teg Miklós, a cărui sosire e anunţată pe 3 Mar
tie a. c. 

— Alegere de notar în B e n i c . N i s e 
scrie că la alegerea de notar, care a avut 
loc la 28 Februarie în Benic, alegătorii ro
mâni, conduşi de bravii lor preoţi, au ales 
notar, cu 45 voturi, pe românul Ioan Aron, 
notar în Ponor. Contracandidatul, ungurul 
Szakács a întrunit numai 17 voturi, între 
c a r j — durere ! — şî câteva voturi româ
neşte 

Pretorele cercului, incarnatul kossuthist 
Tokos Oéza, la început nici n'a voit s ă i 
candideze pe românul Aron, dar noul pre
fect al comitatului Albeiinferioare, Szász 
József, a intervenit în favorul dreptului de 
candidare al poporului. 

Notariatul a devenit vacant în urma sus
pendării fostului notar Nemes Sándor, care 
a fost defraudat câteva mii de coroane, 
pierzând într'o noapte vreo 2 mii şi 400 
coroane la cărţi. De altcum Nemes Sándor 
a fost » sentinela ungurimii* între români, 

pe placul fostului prefect baronul Keménj 
Árpád. 

Laudă se cuvine celor 4 preoţii din co
munele Galda-inferioară şi superioară, Be
nic şi Mesentea, cari aşa de bine şi-au 
condus turmele. Cor. 

— Cer t i f ica te ş c o l a r e falsif icate. Ieri s 'a 
Început Înainte Tribunalului din Budapesta u a 
proces pornit împotriva alor 17 profesori, Ia 
frunte cu directorul unui liceu, cari au liberat 
certificate şcolare, fără examene, celo. cari îiplâ-
tiau bine. 

Procesul face senzaţie mare şi va ţinea proba
bil mai multe zile. - • " 

— Tifos e x a n t e m a t i c în B u d a p e s t a . Nu
mărul bolnavilor de tifos s'a sporit în cursul 
zilei cu 8, toţi muncitori. 

Un bolnav a părăsit spitalul — vindecat. 
Numlrul total al bolnavilor, îngrijiţi in spitale, 

e 67, şi anume 40 bărbaţi şi 27 femei. 
— M i l i o a n e d e f r a u d a t e în T o u l o n . La ar

senalul marinei din portul francez Toulon s'au 
descoperit defraudări de mai b n e de un milion 
de franci. Sec etarul general al ministerului de 
marină a ordonat cea mai severă anchetă, dând 
comandantului din Toulon îndrumarea să nu fie 
cu considerare faţă cu nimeni. 

La un ofiţer de marină din Toulon s'au des
coperit 25000(?) de scrisori compromiţătoare. Scri
sorile aceste datează din 1907 şi sânt adresate la 
difariţi furnisori. In curmi zdelor din urmă s'au 
făcut 15 percheziţii domiciliare, descoperindu-se 
acte şi documente compromiţătoare pentru câteva 
personagii înalte. 

Trei funcţionari ai arsenalului au fost arestaţi 
eri, iar azi a fost arestat unul dintre cei mai mari 
furnisori ai marinei franceze lanse Baloy din 
Marsilia. 

Difraudăriie aceste au făcut adâncă depresie 
în cercurile politice. 

— La L i b r ă r i a »Tribüne!« se află de vân
zare 2 costume naţionale, lucrate foarte frumos, 
motive româneşti. Preţul: unul 130 coroane şi 
celalalt 140 cor. O talie originală, pe motive re-
mâneşti 16 cor. Tot Ia librăria noastră se mai 
află de vânzare 2 tablouri admirabile, puse în 
cadre frumoase *Botezul Domnului*. 115X90 cm. 
125 cor. »Biserica dia Ţebea cu mormântul ma
relui nostru erou Avram Iancu 80X65 cm. § V 
coroane. Aceste tablouri, abstrăgând că sânt lu
crate de un român, sânt lucrate atât de artistic 
încât ar face decorul oricărui salon românesc. 

X Să sprijinim meseriaşii români I Recoman
dăm cu căldură on. noştri cetitor croitoria romînească 
pentru haine domneşti Pavel Colariu din Oraviţa 
(Oravicza). Comandele, după măsură, se efeptuesc 
prompt. Croiu englez tară pereche. Execuţie admira
bilă, atît în loc cît şi în provincie, fără de nici « 
probă. In tot sezonul dispune de cele mai elegante 
stofe din străinătate. Faceţi încercare! 

X O femele cruţă toare dacă extratipul erde cele 
şi rum le cumpără delà mine, cruţă 100—200% dia 
bani. Se poate căpăta compoziţie de r u m fin, ezenţil 
de liqueruri: absynth, allasch, anisett, băutură amară_ 
engleză, de caisă, pere regale, cacao, ciocoladă, iura-
eao, carthausă, lămîie, nucă, cafea, chinin, smeură. 
marasquină, vişină, menthă, portocală, punciu, rostop 
cin, silvoriu, vanilie, în dose de cîte de 50 fileri, din 
cari se poate pregăti l'/ä—2 litri de Iiquer. La co
mande de 10 sticle dau ladă gratis şi expediez gratis. 
Esenţă de apă de Colonia excelentă. 1 dosă pentru 
pregătirea 1 litru apă de Colonia — Eau de Cologne 
— 1 cor. Corespondenţă şi în limba romînă. Modul 
de întrebuiuţare se dă la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, drogerie la » Crucea roşie« în Békéscsaba, 
Vasut-utca, 

X Pen t ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 19 dose 
cu modul de pregătire expediază franco. B a r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

Iosef Müller к Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire da 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări de ciment. 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţ i g l e 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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Cronica socială şi artistici. 
Balei costumat. 

De când este Aradul românesc, nu am. 
mut poate un bal mai strălucit şi mai ro
mânesc ca acesta. Sala delà » Crucea-Alba«, 
istorica sală e hotărît prea mică pentru a 
încape lumea. P. S. Sa episcopul, apoi de
putaţii naţionalişti Dr. T. Mihali, Dr. A. 
Vlad, Dr. AL Vaida, VasiL Damilian, Dr. 
N Oncu, Vasile Qoldiş, Dr. St C. Pop, şi 
Dr N. Şerban cu dmle, toate somităţile 
româneşti ale Aradului. Corpul ofiţeresc e 
foarte bine reprezintat. 

E o învălmăşeală aproape primejdioasă 
şi pretutindeni întâlneşti cunoscuţi din mari 
depărtări, atraşi de strălucirea balului. 

Mai presus de toate însă toate însă te 
izbeşte splendoarea costumelor naţionale. 
Toate doamnle şi domnişoarele, poale cu 
două-trei excepţii abea, sânt în costum. E 
ѳ adevărată feerie de frumuseţi care în ro
tirea veşnic neoprită a dansului se rosto
goleşte ca un nesfârşit curent orbitor de 
aur, fireturi şi culori. E un caleidoscop a 
cărui variaţie nesecată întrece închipuirea 
şi te face să nu-ţi mai iei ochii delà el. 

E un triumf strălucit al costumului ro
mânesc pe care au alergat şi străinii să-l 
admire. 

De prisos să mai vorbim de succesul mo
ral şi material. 

Cât pentru costumul vom reveni. 
lată lista, poate incomplectă, a celor de 

faţă: -w" 
Doamnele Veturia Lăpădatu (Orăşlie), Aurel 

Morar (Măgherat), Ion Morariu (Măgherat), Ion 
radanu (Seleuş), maior Florian (Arad), Paula 

(Arad), Eugenia Irina Popovici (Arad), 
'.a. Popescu (Arad), Sofia Pap, Aurel Savici 

• -.pova), baronoasa Zina Moga (Arad), Maria 
ÁtoJdüvan (Pecica), Sever Barbura (Boroşineu), 
Teodor Burdan (Boroşineu), Emil Monţia (Siria), 
Livia Iurnia (Sântana), Elena Ooldiş (Arad), Va
sile Pap (Arad), Lavinia Moroşan (Ciaba), Victo
ria Antonescu (Arad), Vasile Damian (Brad), 
ludita Secuta (Arad), Aurel Savici (Lipova), Eu
genia Baia (Llpova), Lcii|ia Oncu (Arad), Fiorica 
Serb (Arad), Iustin Oîariu (Arad), Hortensia Mi-
ha in (Cicir), Constanţa Ltzăr (Arad), Antonescu 
(Caransebeş), Iustina Petruţiu (Chişineu), Her
mina Maniu (Lugoj), Victor Ispravnic (Curtici), 
Livia Vuia (Arad), Petru Vaslion (Arad), Vetur/a 
Tămăşdan (Pecica), Roşu (Vianiu), Teşici (Arad), 
Nicolae G a d a n (Pecica), Maria Pacu (Arad), Iulia 
Dârlea (Boroşineu), Marilina Bocu (Arad), Hor
tensia Mhai (Orăştie), Dr. Alex. Valda-Voe-
fcd (Cluj), Flora Scorţar (Arad), Dumitru Chiş 
(Oradea), Aaa Aîdeleanu (Timişoara), Oata Ve-
Icean (Alba-Iulia), Frieda Cîrlea (Alba-Iulia), Oh. 
Popa (Buteni), Dr. Nicolae Şerban (Făgăraş), 
tovanca Német (Arad), Maria Popescu (Făgăraş), 
Elena Pop Hossu (Deva), Izidor Pop (Lugoj), 
văd. Sidonia Maior (Lugoj). 

Domnişoarele: Frieda Hantsl, Lola Bogoi, 
(Chelma), Zina Popovici (Arad), Aurora Monţia 
(Şicula), Zoie, Aglaia Popp (Arad), Elise Dó'rner 

ÍArad), Viorica Savici (Lipova), Eugenia Vuia 
Lipova), Ela Moga (Arad), Elena Volentir (Na-

dăş), Aurelia Vancu (Măgherad), Fiorica Moraru 
(Măgherad), Emilia Seredam (Seleuş), Eufemia 
Tămăşdan (Pecica), Silvia Tămăşdan (Pecica), 
luliana Drăgan (Şeitin), Anuţa Cizmaş (Gurba), 
Ana Burdan, (Boroşineu), Hortensia Bogdan 
(Arad), Hortensia Pantoş (Vârşand), Secula 
(Siria), Feiicia Opreanu (Cenad), Aurora Monta 
(Şicula), Zina Popovici (Arad), Aurora Lepa 
(Arad), Viorica Ursu (Curtici), Fiorica Ban-
d u (Arad), Melánia Ionescu (Ciuci), Marga-
Margareta Hodoş (Blaj), Lencuţa Şerban (Arad), 
Minerva, Luiza, şi Talia Dlmitrescu (Arad), Miji 
Roşu (Vrani), Angela Radoveanu (Arad), Sidi 
Úrsu (Curtici), Livia Ciaclan (Pecica), Eli saveta 
Oiulan (Curtici), Lucia Pacu (Arad), Hor
tensia Ciorogaru (Arad), Amal'a Costin (Arad), 

Natália Ciorogaru (Pecica), Elena Scorţaru, 
(Arad), Nora Chiş (Oradea mare), Vioara şi 
Valeria Ardeleanu (Timişoara), Oeorgina Pap 
(Beiuş), Tiberia Bercean (Orăştie). 

* 

Teatru în Arad. Tinedmea comercian
ţilor români din Arad invită Ia reprezentaţia 
teatrală, urmată de dans, ce va avea loc 
Sâmbătă, 12 Martie n., în »Casa naţională* 
din Arad. Se vor juca comedia »Salon fără 
pat« de T. Alexi şi » Pictor fără voie« de 
A. A. Pop. începutul la orele 8 seara. 

* 

Convenirea socială în IHa. Inteli
genţa română din Ilia-Mureşului invită la 
convenirea socială împreunată cu danţ ce 
va avea loc la 10 Martie n., în hotelul 
»Central« din Ilia. începutul la orele 8 V 2 

seara. 

ECONOMIE. 
»Lumina« , noul institut de bani din Sibiiiu, 

şi-a ţinut prima adunare generală Marţ), In loca
lul propriu. Au participat peste 30 de acţionari, 
reprezintând eam 000 de acţii. S'au primit intru 
toate propunerile direcţiunii, căreia i-s'a votat ab 
solutorul obicinuit şi s'a ales comitetul de su-
praveghiere pe trei ani, în persoanele următorilor 
domni: Protopresbiterul Ioan Teculescu, Dr. O. 
Măcelariu, Dr. Bucur, Dr. P. Şpan şl L. Puşcariu. 

Piaţa grfinelor din Arad 
25 Februarie 1010. 

S'a vândut azi i 
grâu 10C0 mm. . 
ori 100 mm. . . 
ovăa 106 mm. 
secări 100 mm. . 
păpuşoi 600 mm, 

і з а в - - з # 
6 - И - .M 
íi 8 0 - • -

.-
5.7O-80--

Prtţurlle sunt socotite In coroane şi după 50 kig 

8o;sa de saărfurl şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 21 Februarie 1910. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost nnnätoreli 
Oria nou 

Ds Tisa 28 K. 95—30 K. — HI 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta — 28 » 90—29 » * 
Bănăţănesc 28 « 95—29 > c 
De Bacica 28 » 60—29 » « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 * 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — . 
Ovăs de calitatea a II. 15 » 40—15 » 60 * 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

Posta Administraţiei. 
Ioan Veselin Mihai, Sasca-rom. Aşteptăm. 
P. Gheorghe Qoruia. De aici merge regulat. 

Controlăm zilalc. Am scris şi la poşta din 
Krassova. 

Toader Jane, Socodor, Am primit 4 cor. abo
nament pe anul întreg 101 o. 

Vasile Sechereş, Zărand. Am primit 4 cor. abo
nament pe 1010 intreg. 

Petru Bojiu, Jabaca. Am primit 3 cor. abona
ment până Ia 1 Iulie 191f. 

Iosif Miter Riţa, Iosif Irimia şi Todor Boraciu, 
Vrani. Am primit 2—2 cor. abonament până ia 
1 Iulie 1010. 

Alex. Pante, Hususău. Am primit 8 cor. abo
nament până la 1 Iulie 1910. 

Flore Pepa, Şeitin. Am primit 2 cor abona
ment până Ia finea anului 1000. 

Ioan Trufia, Şeitin. Am primit 4 cor. abona
ment până Ia 1 Aprilie 1910. 

Gheorghe Butariu, Drauf. Am primit 2 cor. a-
bonament pârii la 1 Iulie 1010. 

Vasile Grozîvu, Dorgoş. Am primit 4 cor. a-
bonament pe anul 1900 intreg. 

Nicotee Sfercocii', Sacosul unguresc. Am pri
mit 4 cor. abonament până la 1 lanuare 1910. 

Ioan Jiva, Gilad. Am primit 2 cor. abonament 
până ia 1 Iulie 1910. 

Sava Stuparlu, Gilad. Am primit 4 cor. abona
ment pe anul întreg 1910. 

Teodor C o b , Şilindia. Am primit 2 cor. abo
nament până Ia 31 Decemvre 1909. 

Ioan Adam, Calnic. Am primit 4 cor. abona
ment până la 1 Iulie 1910. 

Lazar Parva, Brad. Am primit 4 cor. abona
ment până la finea anului 1910. 

Agentura Astra. Şarafalva. Am primit 2 cor. 
abonament până la 1 Iulie 1910. 

Valeriu Rusu. Bucova. Am primit suma de 
4 coroane. Chităm numai celora cari cer a-
ceasta. 

Nr. abon. 2133. Am primit 4 cor. abonament 
la 1 Iulie 1910. 

Ioan Sîrbu. Leucuseşti. Am primit 2 coroane 
abonament până la finea anului 1909. 

P. Poliacu. Cermei. Anunţul trimis costă pu
blicat de 2 ori de tot 3 cor. 

Emanuil Hiriţ. Pâncota. Am primit 4 cor. abo-
nonament până la finea anului 1910. 

Stefan Boar. T-.Cubin. Am primit 4 cor. abo
nament pe anul 1909 întreg. 

Ioan Feier. Criştior. Am primit 6 cor. abona
ment până Ia 1 Iulie 1910. 

Teodor Pop, Dini, Pop şi Flore Mărgănan. 
Giulavârşand. Am primit câte 2 cor. abonament 
până 1 Iulie 1010. 

e uşa secretă, prin care întră toate boalele se
rioase în corpul omenesc. »Emul-
s i u n e a Scot t« , composiţie de olei 
de ficat de peşte e insă cheia care 
închide aceasta uşă, încă înainte d e 
a se apropia boalele de ea. 

Efflttisianea Scott 
a ajuns la mare renume, mai ales prin curăţenia,, 
mistuirea uşoară şi puterea de vindecare. Me
dicii, moaşele, părinţii şi bolnavii deopotrivă re
comandă acest medicament, ca cea mai încrezută 
propiă a sănătăţii. 

Emulsiunea Scott e cea mai veritabilă. 
Să vinde în toate farmaciile. 9> 

P r e ţ u l u n u i f l acon o r i g i n a l 2 cor . 50 fii , 

Redactor responsabil: l u l iu G i u r g i u . 
» Tribuna* institut tipografic, N ich in şi c o n s , 

m 
Credit pe ipotecă, pe cambiu 

şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 376. 
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Cli-ee dorifi s i fifi sentlfl de 
pagubele în vite! 

Intraţi sub scutul «Reuniunii proprietari lor 
de vite din 0<ăştle«, care asigură pe eco
nomi contra ori-că-ror pagube în vite. 

• Nu e greutate mare ! Reuniunea împarte pe 
tei asiguraţi In cercuri, cari au cam 3 0 0 0 de 
fite şi toţii din un cerc de acest: plătesc ajutor 
numai când e pagubă tn cercul lor I Numai la 
cu de epizootie (boală lipicioasă), direcţia poate 
îndruma pe un cerc a reni şi el în ajutorul 
celuilalt, după îndemnul : azi ţie, mâne mie. 

Când întn, spui cât ţi-s vrednice vitele, şi 
lt caz de pagubă plăteşti numai 4 fileri după 
fieoare 100 Cor. ce ai asigurat pe vitele tale. 

Plăţi r u ai de făcut, decât când la un ortac 
din cercul tău, s'a întâmplat pagubă în vitele 
nie asigurate. 

Ca să poţi asigura, te faci membru al Reu
niunii, cumpărând o cnotă (acţie) de 4 Cor. 
pentru întâia 1000 de Cor. asigurate : preţul 
cnotei îl plăteşti în 2 ani. La înscriere să cere 
numai t Cor. din ea. Cei cu vite multe, cari 
asigură mai multe mii, îşi iau de fiecare icoo 
Cor., câte o cnotă, — care e averea lor şi la 
ieşire din Reuniune şi o capătă пзроі. 

Încolo la intrare dai 1 Cor. taxă de primire 
ţi plăteşti cât ţi-se vine pentru un caz de pa
gubă (de atâtea ori 4 fileri, câte sute de Cor. 
asiguri). Plăteşti adecă o pagubă nainte. 

Amănunte, tipărituri, îndrumări, cereţi la can
celaria : 

Reuniunii proprietarilor de Yite, 
din Orăştie-Szászváros. 

A N U N Ţ -
Caut pentru cancelaria m e a 

un candidat de advocat 
= = = = = român, ======= 

pe lângă condiţiuni favorabile. — Adresa : 
Dr. Lazar Ghebefeş, adv. Ó-Pécska. 

Faur român 
cu diplomă de potcovit, 

cântă loc în Ungaria sau In Român ia . Are 
recvizite propri i . Adresa Ia administraţ ia 
acestui ziar. 

A N U N Ţ . 
Subscrisul aduc la cunoş t in ţa onoratului 

public, că am spre vâcza re : 

sămânţă de trifoiu roşu, 
sentit de tarţăl şi de ori-ce sămân ţă de iarbă. 
Preţul calitatea pr imă 2 cor. un klgr. 
Garantez în toată privinţa pen t ru sămflnţa 
mea de trifoiu, fiind-că eu n u m a i s ă m â n ţ ă 
de mine cultivată ara spre vânzare . 

Cu deosebită stimă : 

Atanasiu Toader, 
proprietar în 

S e g y e s t e l , u. p. Rézbánya 
(Bihar m.) 

Un local frumos 
de ospătărie 

se dă în arândă p e lângă t r a n s c r i e r e a 
dreptului , unu i solid ospă ta r r o m â n . 

Localu l e în A r a d vis-à-vis de palatul 
Justiţiei şi cons tă din 2 sale, u n s epa r r è , 
locuinţă şi toa te cele la tera le . Adjus tament 
şi a ranjare comple tă . 

Reflectanţi i au a se adresa administraţ iei 
ziarului nos t ru . 

A V I Z ! 
C u st imă a d u c la cunoşt inţa Onora te i 

preoţ imi şi a publicului r o m â n din loc şi 
jur , că a m pre luat bine a so r t a t a prăvălie a 
Dlui Virág Т а т а з . Rugându-mă de bine
voitorul sprijin al onor . public r o m â n , sun t 
cu deosebită s t imă : 

Murăş- Uioara-Maros - Uj vár . 

Papp Simon. 

Se caută 

o ménagera română, 
care să aibă vîrsta de 3 0 — 4 0 de ani , onestă , 
de familie bună , cu referinţe bune . Salar 
p â n ă la 100 Cor. pe lună. Reflectantele 
sun t rugate a trimite ofertele lor — eventual 
însoţite cu fotografie la administraţ ia ziarului 
» Tribuna* în Arad. 

U n l o c a l 
consta ta tor din 2 odăi mari pentru pră
vălie ori magazin de bucate s i tuat în 
Piaţa Abrudului, se dă In chirie anuală 
cu începere delà 1 Apri ie a. c. Foa i t e 
avantajos pen t ru un comerciant r o m â n . 

La cerere informaţiuni dă d l Dr. Vasile 
Fodor, advoca t in Abrudbánya. 

Un bărbier român, 
t înăr, fără familie poa t e pr imi în a r â n d ă 
u n local comple t şi elegant aranjat 

atelier de coifor 
în A r a d la loc de frunte. 

Reflectanţi i au a se a d r e s a adminis t ra ţ ie i 
ziarului nos t ru . 

lilliUil A ijfi îli ! 
Deja de a c u m m ă angajfz pen t ru expe

diere pen t ru t o a m n a anului acesta sau pentru, 
pr imăvara anului viitor. 

Pr in lărgirea stabilimentului m e u sun t 
nevoit a opera în c o m u n în aso^iare cu 
proprietarii de vii sau cu neguţători i . 

Corespondenţă în limbile : română , ger
m a n ă şi ungurească . Adresa : 

Alexandru Szűcs fiul, proprietar de vie 
ESihardiószeg 

• 1 N T B E P B I N D E R E R O M A N E A S G Ă • 

MIHAI FL0NTA 
antreprenor de zidiri 

Oradea-mare-Na£yvárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9' 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 

.. felul de zidiri private. = 
Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte . Prospecte gratuit. 

Premiat cu premiul I la Bucureşti in 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce l t cunoştinţa on. 

domni preoţi şi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele : 

Ca sculptor de lemn sunt în poziţie să 
servesc în orLe vreme cu o r i c e fel de 
lucru de sculptură şi măsarit pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d e. : 
Iconostase (Tempi*) Strănl, Tro
nuri, Scaune, Chivote, Rapizi, 
ZZZH Uşi, Cadre, etc. 
în ori-ce stil s'ar reecre, ca cele mat 
moderate preţuii. Construiesc PLANURI 
după dorinţă Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină că sunt de prima 
cal täte at&t ca lucru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea o t . public asupra 
împrejurăr i , că chiar buna «uviinţă ar 
aduce cu sine ca bisericile noastre ro
mă eşti prin maeştri români să se în-
frumseţeze. 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

I. luliu losioc, 
sculptor şi aurilor in BerFşte, 

poşta Jám (Banat). 
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Promovat cu distincţie de şcoală d« sculptura. 
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BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu în 

:- MEDGYES, Marktplatz Nr. 8 . -: 
Depozit bogat de 

tot-felul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c iasornice de metal şi nickel . 

Artîclii de argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

articole optice de aur şi argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. - Serviciu conştiinţios. 

K l e i n I s t v á n 
РіЫл fabrică cu instalaţie electrică 

A d e împletituri d e sîrmă, coarde de 
oţel pentru paturi şi site etc, in 

I 
Seghedin-Szeged, Kelemen-u. nr. 4 . 

Telefon Nr. 242 . — Fond. în a. 1840. 

i r j m . de sîrmă pentru gard 
delà 30 fileri în sus. " Ä I 

Fabricatele mele în privinţa durabilităţii şi a 
execuţiunei bune concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conştiinţios, 
Preţurile m e l e sunt cele mai ief ine. 
Cu prospecte şi cu catalog 

de preţuri servesc gratuit 

Să fim atenţi la firmă ! 
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Cea mai mare şi mai ieftină 
firma de grădinărit dia ţară. 
М Г 200.000 bucăţi de ultoi de vue 
200.000 bucăţi riparia, 100.000 bucăţi 
pomi frumoşi cu coroană, 200.000 
bucăţi trandafiri nobili, 100.000 buc. 
arbori de lux şi cireşi de lux se pot 
căpăta cu un preţ fabulos de ieftin. 
CATALOG de specii şi preţuri se 
trimite gratuit şi porto franco, firma: 
VÁRADVELENCEI MŰKERTÉSZETI 
ÉS ROZSATELEP JBIYFLRITII. 

і м т м м м м т м м м т т м т м т м м і 

Cele mai b u n e 

o p o I o a g 
— cele mai solide şi cele mai după modă — 

z z z ^ : j u v a e r i c a l e z^z=^ 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁNOS 
OROLÙGIER ÎN SZEGED. 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri ee trimite GRATUIT. 
Corespondentele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

Márki şi Baria, 
FABRIT'Ä D E Т А Ф І П І ŞI TURNATORIE ÎN 

Temesvár Józsefváros, üriutca nr. 10 . ^ ^ - - ) 
Pregătesc şi ţin în depozit: 

Maşini ce umblă singure, 
( S e l b s t w a n d e r e r ) succese conform 

planului proprio. 

Maşini agricole. 
JFYI LIT A N I . F * V I « I P © , 
Baterii electrice. — Zidiri d e mori . — 

Motoare cu benzin. 
Л5 Aranjamente pentru fabrice. 9 

T R A N S M I S I U N I , ETC. 

A S C U L T A Ţ I 
poveţele mele!! ! 

Biborpapr ika" S 

Ca fiecare femeie să fie bucu
roasă de renumele bun al bucă

tăriei sale, fi ca acest renume să nr fie ştirbit, îşi alege aromatale (dresurile) . 

Cel mai bun aromat e ar
deiul p a i a lui KÁLMÁN 99 J 
care nefflnd tare, dă mâncării coloare excelentă şi aromă minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestricfcioasă. S e poate căpăta numai In 

pachete originale scutite cu preţurile următoare : 
1 cutie de 1 chilogr 6-— cor. 1 cutie de V* chilogr. 1-80 cor. 
1 € . Va « 3-30 « 1 t « « Г - « 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şl prăvălie de coloniale. — — 
Poftiţi şi cercafi.' Nenumăroase epistole de recunoştinţă I 

• Kálmán József, export de ardeia, Szeged, Dugonics-tér 24. g 

In atenţiunea celor ce z i d e s c c a s e ! 
MM Ş»I ST, P R O P R I E T A R I L O R " D O -VII I MMT 

Fabrică do cement în Pâncota, 
LENGYEL SÁNDOR és Társa. 

Telefon Pankota 9. 
Pr'megte spre lucrare ca b e t o n 

be ton d e f ier: 
i e s l e î n g r a j d u r i , b a z e n e 
p e n t r u a p ă ş i c o m i n ô , etc. 
A n t o n e ş i Î I l t é c a n a t u r i ; 
randamente şi altele. 

Liferează : 
ţ e v i i d e c e m e n t în diferite mă
rimi, ţ e v i i d e f â n t â n a , ţ i g l e 
pentru acoperiş, v a l a i e spre diferite 
scopuri, v a s e de apă de ploaie şi pentru 
stropirea viţei, p l a c i d e c e m e n t , 
c e m e n t d e p o r t l a n d ş . a . 

atel ier optic , mena-

n i c ş i e lectrotehnic . GUIDO K0ÏATS 
SIBIIU—NAGYSZEBEN, Heltauergasse Nr. 27. 
Recomandă depozitul bogat asortat de o c h e l a r i şi z w i c k c r i , 
• iw lornete d e aur şi argint, duble , nickel şi p lumb. - 1 •. • 
Cele mai fine lor
nete campe i tre şi 
t e l eoscoape fran
ceze de operă etc. 
Aparate şl utensilil 

fotografic». 
Barometru şi 

Termometru . 
G r a m o f o a n e . 
Atelier pentru apa 
rate fizicale pentrn-
— şcoala etc. — 

Tot-felul d e cum-
p e n e si măsură
toare de fluidităţi 
f. a. pentru vinars, 
vin, must, oţet şi 
c u m p e n ă pentru • 
— zahăr. etc. — 
Mare de;ozlt de : 
instrumente chlrur-

:: gioale. :: 
Reparările s e fac 
prompt şi ieftin. 
Serviciu conştinţlos. 

î 

PRIMUL ATELIER ARDELEAN ARANJAT EU PUTERE ELECTRICĂ PENTRU SCOBIM 
PIETRELOR ŞI FABRICA DE PIETRII MONUMENTALE. . . .' ,, . 

SERSTENBRE1N TAMÁS is TÁRSA А Й : 
Atelierul central al fabricei: COLOZSYFTR, DÉZTM&- A . 21. 

Magazin d e pietrii monumenta le , fabricate 
proprii dia : marmoră, labrador, granit, 
s ienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25 . 

Cancelarie Centrală: 
Nagyszeben , Fle ischer g a s s e 17. 

Filiale : Déva , Nagyvárad. 

е й * s ie ele e w ate e w w « e «te «M «I» ms é fai toèfsàf» weèfo ol» alá аІвлХ» 
Pentru fiecare maşină 5 ani garanţie. § Q 

Oüw Gusztáv f§ 
mehanic , prăvălie d e maşini d e 

cusut şi biciclete în SIBIIU 
N a g y s z e b e n , Gr. Ring 19. 
Recomandă magazinul său bogat a-
sortat cu cele mai bune m a ş i n i 
d e c u s u t fabricate în tară şi 
străinătate cu preţuri moderate. — 
Singura vânzare de maşini d e cu
sut P F A f F şi S E I D E L & Neu
m a n n ; luntrită rotundă, luntrită 
lungă, luntrită centrală în maşini 
rotonde pentru familie şi ateliere. 

BICICLETE: DÜRKOPP ŞI STIRIA. 
Depozit de părţi aparţ inătoare: 
pentru maşini de cusut şi biciclete. 
Tot-felul de reparări de maşini de 
cusut si biciclete se execută grabnic 
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flu există un mal frumos cadou de sărbător i decâ t un 

G R A M O 
(ifalof non ilustrat de preţuri pintre I 
gramofoane ?l plăci româniţi trimit • 
= oricui gratis sj franco. = 
Cele mai excelente gramo-
foane se capă t ă p e lângă garantă 
de 10 ani delà 9 fl. în sus. — 

Plăci mari cu pieee pe două feţe 
delà 1 fl. 25 cr. în sus. ш 
mai ieftină sursă de cumpărat: 

agazia de» gfB,rt\oA>a.ne ia 
E G E D , K ő n y ö k - u . 3 - S . 

• H 

99 URAGANUL 
institut de credit 

şl economii, societate pe acţii fn 
® BEIUŞ—BELÉNYES. Ш 

>• I ІЦ — — 

Primeşte bani spre fructificare pe lângă libele de 
depuneri sau tn cont-curent şi după banii depuşi 
spre fructificare plăteşte 4V2°/o, 5°/o interese. Darea 
după interesele de depuneri o plăteşte institutul. 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe locul prim. 
"Щ 

Dă împrumuturi pe cambii cu acoperire hipote
cară pe lângă cele mal avantagioase condlţiunl. 

Acoardă împrumuturi hipotecare cu amortizare 
pe 10, 20 şi 30 ani. 

Dă împrumuturi de cont-curent cu acoperire 
de hârtii de valoare. 

Aooardă mprimiUiri simple ţărăneşti pe obligaţiuni cu căneaţi. 

Escomptează cambii (poliţe) efecte şi pretenziuni 
sigure cătră casse publice cu scadenţe fixe. 

Acoardă împrumuturi pe lângă amanetare de efecte. 

îngrijeşte de afaceri economice şi mijloceşte tot-
felul de operaţiuni de bancă. 

DIRECŢIUNEA. 

m i m i n i i n • • 

Siepond Kfroly, 
institut chimic pentru curăţirea \\ Vopsirea aitasei, stofei etc. 
^ TemesYár-Gyárráros, Anűrássy-út 12. = s 

IZ ZI Iitreprindere de primul rang. 

Primeşte spre curăţire chimică, cu preţurile cele 
mai ieftine, fără ca să le descoase, tot-felul de 

bbT haine de bărbaţi ei femei. ~Ш 
Haine pentru baluri, uni forme, c o j o a c e d e iarnă, coviltire, 
covoare , lucruri d e mână , şaluri , dante le , pene , mănuş i , s. a. 
= = = = = precum fi g h e t e dn pie le albă, etc. etc. = = = = = = : 
A r a n j a m e n t m o d e r n *>i d e e p e c i a . l i t a . t e ! 
Transformarea, curăţirea şi înălblrea perdelelor de dantele şi a ţesăturilor. 

I I I I I I I I I H I I I H I I Г 

L a apotecarul C O R N E L N. D E M E T E R 
în O r ă s t i e — Szászváros (lângă bisericile evang. reform.) 

se capătă următoarele preparate de mare folos : 

I P r a r n i r a t a m o H i n o l a folosite de cei mai vestiţi pr«f«s»ri fi 
• г ГЮ|ІаГ «IUI I H D U l l / a l O medici, recunoscute de cele mai bane! 
Hnlif i t l" Mulţi bărbaţi, femet şi copii — cari deja să simţiau în gura morţii şi 

i j V V U u l i l • folosind tot felul de leacuri, nu să puteau scăpa de cumplita tusă, nă-
duşală (asthma) şi tusă sacă, cetiră în fine despre admirabilul «DOLICIN» care are 
afect de minune contra tusei, răguşelei, durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşti, 
•eterului, astmei, greutăţi de respirat, lungoarei şi tusei seci şi folosindu-L se vinde-
aară ! La copii şi la copile contra tusei măgăreşti are efect admirabil ! efect asupra 
apetitului ! întăreşte corpul ! Flegma o topeşte încât mai nşor să rupe ! Ferbinţelile şi 
asudatul de noapte le înceată; — măreşte greutatea corpului, deci contribue mult la 
msSnătoşare. Preţul este 1 cor. 2 0 fii. şi 2 cor. 

Prav contra durerii de cap. Bun şi hi cazuri de Influents. Preţul 1 cor. 
ГяГКІГ Reuma, Ischias, dureri de oase, — podagra ! Ştiut este că morburile aceste 
v d p o l U ce dureri teribile cauzează, îucât pe lângă întrebuinţarea diferitelor medi
camente, partea cea mai mare a morboşilor cercetează şi diferite băi, — şi în multe 
cazuri şi acelea-s, sau fără folos sau cu puţin. Chiar nişte bolnavi cari sufereau de 
oase, podagră, reumatizm, răceli de cap, dinţi şi nervi, — precum şi scrîntituri, ba 
chiar şi de aceia cari sufereau în morburi de acestea ca: reumă învechită, a cărei 
duert tot să mută când în mâni, când în picioare, când apoi în spate — şi folosind 
diferite băi fără de nici un rezultat — ca proba au întrebuinţat şi »CASPICUL», ea-
rele aplicându-1 I-au aflat de efect admirabil, — scăpândn-se de groaznicile acelea de 
dureri 1 Preţul 1 cor. 2 0 fii. f i 2 cor. 

ІГяНаііС.ЯІЧЯП.ЯГІІ Р и # п і oameni sunt cari în tinereţele lor să nu fi avut aşa 
A d l J « U 9 f l l o d p a l i l . numitul «morbul tinereţelor» care negligându-se, mai târziu 
M Ivesc rezultate neplăcute şi periculoase, precum răguşala sifilitică, durere de oase, 
•xcese şi zgrăbunţe pe faţă şi pe corp, precum şi rane sifilitice. 

Foarte mulţi cari sufereau în boalele acestea, întrebuinţând «KALJODSARSA-
PARILUL« l-au aflat de efect admirabil, — scăpnndu-se şi tămăduindu-se de aceste 
morburi grele ! Preţul sticlei este 2 cor. 

Грп+ЯПГІП E d e minune câţi oameni sufer de durere de stomac, sgârciuri, greaţă, 
UGilldUl 111. puţină sau chiar nici o poftă de mâncare, mistuirea rea, catarul şi 
aprinderea de stomac, greaţă şi vomare. Ştiut este cumcă stomacul are cea mai mare 
funcţiune la susţinerea sănătăţii ţi vieţii - căci dacă acesta nu e în stare .să nutrească 
pe deplin corpul — atunci pierzând din puteri — să nimiceşte corpul. 

Este dovedit că la astfel de boale »CENTAURINUL« este de mare efect «Cen-
taurinul« e introdus în fieştecare familie c a l e a e d e c a s ă , încât la orice boală 
2au dureri şi sgârciuri de stomac, numai decât să înrtebuinţează ! Preţul cate 1 cor. 
sO fil.fi 2 cor. 

T Я тЬллЬліК închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea 
LaAUvI l I /U i là . de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. D e a cine sufere de în
chiderea scaunului, numai decât comande <LAXBONBONS»-ul, având efect admirabil. 
E foarte plăcut de luat, fiind zaharicale dulci, pe care şi copiii le iau bucuros. 
Preţul 8 0 fileri. 

Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină). Preţul 80 fileri. 
Prav contra opăritului, la mopii. Preţul 60 fileri. 

Prav contra asudatului la mâni fi picioare, 69 ftlerl. 
Unsoare contra rîielor. Cu efect sigur şi rapid, / cor. 20 fii. 

Picuri pentru S0ulament (Tripper-kankó), 1 cor. 20 fii. 

Q v r n n d û 7 m û t i r 5 f Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat 
0 ) 1 l i » UC lUlCJUld l cu zahăr rafinat, 1 pachet peştal de 5 kilo : 7 coroane. — 

II. Preparate cosmetice. 
Gream de benzoe mrgdale, pentru conservarea şi albirea manilor 

şi feţei, dând totodată şi tinetă deosebită! Delăturează tot felul de pete, 
bubiţe, pistenii (mltesser) de pe mână şl faţă, netezeşte [şl sbârciturét. 
Conţinut nestricăcios pentru faţă şi mâni. Preţul 6o fileri. 

Săpunul de benzoe mygdale, excelent. Preparat din matera fine fi 
mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea I Pretai 70 fîl. 

Poudre-Veturien. Acopere foarte bine, încât niei nu se observă că 
faţa e pudrată. Latrebuinţată cu creamul de benzoe myjdale, scuteşte 
de armările neplăcute ale vântului şi soarelui! Este in culoare albă, 
roza şi galbenă. Preţul 1 coroană. 

Veturien-Parfeum. Veravioletta, cel mai fin par iam de viorele, lă
crămioare şi scumpie (iorgovan). Preţul 1 coroană 60 fii. 

„Ideal", cel mai nou parfum. Preţul 2 coroane. 
„Apa de gură Cremsier". (Albă sau roşie), delăturează durerea 

dinţilor, întăreşte dinţii şi gingiile, delăturează mirosul greu din gură ! 
întrebuinţată cu pravul de dinţi »Cremsler* face dinţii foarte frumoşi! 
Preţul 80 fii. — Pravul de dinţi „Cremiier" face dinţii albi. Preţul 70 
fileri. — Perii de dinţi, fine. Alegere mare. 

Bsenţă de China : contra căderii păru 1 ui, cu rezultat foarte bun! 
Preţul i cor. 40 fii. — China tannspomada: pentru creşterea părului. 
P n ţul 70 fil. — Oleu de nuci : eatract de nnca oleică, pentru păstrarea 
părulni. i sticlă 80 fileri. 

Ш ГУІГЯЛІА pentru a vă face singuri tot felul de beuturi răco-
• І - Л І Г а Ъ І О ritoare şi întăritoare, cum şi rum şi licuer! 

Cine voieşte a-şi pregăti singur beuturi bune fi ieftine, ba şi 
rum si licuernri foarte fine : întrebuinţeze aceste extracte I 

Iţi poţi face : Rachiu de drojdie. B'eutură dulce de vişine. Rachiu 
de bucate. Borovicica. Rachiu de prune. Şlivoviţă. Rum fin pentru Aee 

Apoi llcuerurl: Allasch. De pere, cireşe. Marascuino. De vanilie ! 
Preţul pentru a prepara / litră costă 40 fii. din oricare extracte ! 

Pentru toate scrieţi, trimiţând banii înainte, ori cerând să vă vie 
cu ramburs (plata la scoaterea delà postă), delà 

Apotecarul CORNEL N. DEMETER, Orăştie - Szászváros. 

http://epecia.lita.te
http://fil.fi


Pag. 12 « T R I B U N A * — Nr. 88 lOie 

CASSA DE PASTRARE (REUNIUNE) In Sauşte. 
P. T. Membrii CASSEI DE PĂSTRARE (REUNIUNE) în Sălişte se convoacă la 

a XXVI-a adunare generală ordinară, 
conform §-lui 15 din statutele reuniunii pe Joi, în 11J24 Marile i . c la 2 ore p. m. în sala festivă a şcoalei gr.-or. române 
din Sălişte pe lângă următorul 

J F * R O O- R A . J S 4 L : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 

2. Raportul general al Direcţiunei. 

3. Raportul conziliului de inspecţiune. 

4. Stabilirea bilanţului eu 31 Decemvrie 1909 şi votarea 
absolutorului. 

5. Alegerea unui membru în direcţiune cu mandat dt 
un an. 

6. Alegerea membrilor în conziliul de inspecţiune con
form §-lui 22 din statute. 

7. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiu
nei şi ai consiliului de inspecţiune. 

Domnii membrii, cari doresc a participa cu vot decisiv la adunarea generală în persoană sau prin pienipotenţiaţi, sunt în semvA AvsţSr 
jitiilor § lui 10 din statute, rugaţi a-şi depune libelele de membru şi documentele de plenipotenţă la Cassa reuniunei cel mult până în 22 Martie a. c 

Din şedinţa direcţiunii Cassel de păstrare (reuniune) în Sălişte, ţinută la 27 Februarie 1910. 

D I R E C Ţ I U N E A , 
CONTUL BILANŢ. ACTIVE PASIVI 

Cassa — — — — — — — — — — — 
Cambii — — — — — — — — 805.554 — 
împrumuturi hipotecare— — — — — 527.361*— 

f pe oblig, cu cavenţi — — 305.825 — 
« în cont-curent — — — — 665.83722 

35.083-31 
24.356-76 

Efecte publice şi diverse acţii — — — 
Casele institutului — — — — — — 
împrumut, din fondul de binefaceri — — 
Depunerea fondului de binefaceri — — 

« « < penziune— — — — — — 
« înfiinţând, spital public în Sălişte — — — 

Mobiliar — — — — — — — — 2.448-76 
după amortizare de — —- — — — 244-88 

Diverşi debitări şi interese restante şi tranzitoare — — 

Capital societar — _ — — _ _ 26.000 — 
Fondul de rezervă— — — — — — 100000 — 

« special de rezervă — — — 19.068'94 
« * binefaceri — — — — — 5044007 
« « penziune — — — — — 16.33104 
* spitalului public în Sălişte — — 42.11957 

Depuneri spre fructificare — — — — 
« in cassete de economisire — — 

Reescont — - — — — — — — 
Credite de cont-curent — — — — — 
Diverse conturi creditoare — — — — 
Interese anticipate pro 1010 — — — — 
Profit net— — — — — — — — 

2,007.01626 
9.069-96 

26295062 

2016086$ 
189000-
269610-

8355852 
1979121 
22210 201 

286321586 

9 P E S E CONTUL PROFIT ŞI PERDERE. VENIŢI 

I n t e r e s e : 
pentru depuneri spre fructificare — — 
pentru reescont — — — — — — 
pentru fondul de binefaceri — — — 
pentru fondul de penziune — — — — 

S p e s e : 
salare şi bani de cvartir — — — — 
maree de prezenţă— — — — — — 
imprimate, registre, chirie, porto — — 

D a r e : 
directă — — — — — — — — 
10°/o după interesele Ia depuneri — — 

A m o r t i z ă r i : 
din casele institutului — — — — — 
din mobiliar — — — — — — — 
din pretenziuni — — — — — — 

Profit net — — — — — — — — 

83,814-00 
10.911-25 

92335 
71665 

12.444-84 
1540 — 
5621-20 

338494 
8381-46 

500 — 
244-88 
6 1 5 -

9636591 

19606 

11766 

1359 
22210 

151308 

I 

04 

40 

I n t e r e s e : 
delà împrumuturi cambiale — — 

« « hipotecare — — 
< « pe oblig, cu cavenţi 
« « î n cont-curent — 
« efecte — — — — — — 

53965-31 
37184-81 
2201890 
2250238 
10187-89 

Chiri» — — — -
Proviziuni şi alte venite 

14585929 
364169 
1807 63 

15130852 

S ă l i ş t e , în 31 Decemvrie 1909. 
La finea anului 1908 au fost 130 de membrii, In anul 1909 au repăşit 20 şi au întrat 20 membrii; la finea anului 1909 au fost 130 membrii cu 

130 părţi de fondare. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr. Calefariu m. p. Dr. C o m ş a m. p. Dr. Str ol a m. p. C. Herţia m. p. D. Lăpădat m. p. Dumitru Roşea m. p. 

preşedinte. 
Petru I. C o m ş a m. p. Iacob Stef lea m. p. B. C o m ş a m. p. Ioan Răcuciu m. p. Ioan Băisan m. p. Iosif Lissai m. p. 

Revisor expert al »Solidarität««. 
Subsemnatul conziliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine şi în consonanţă cu registrele institutului. 

S ă l i ş t e , în 27 Februarie 1910. 
Nico lau Henţiu m. p. Ioan Banciu m. p. Iile Hoc lo ta m. p. Constant in Criştlu m. p. 

» TRIBUNA* INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CONS. — ARAD 191©. 


